

जाट-गैर जाट का ध्रुवीकरण ले बैठा कांग्रेस को हरियाणा में?

ध्रुवीकरण को ताकत मिली इस बात से कि टिकट वितरण में पूरी तरह से चली सशक्त जाट नेता भूपेन्द्र सिंह हूडा की। उन्हें 90 टिकटों में से 73 सीटों पर उम्मीदवार चुनने का एकाधिकार दिया गया

-रेणु मिश्रा-
-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-
नई दिल्ली, 8 अक्टूबर। सभी उम्मीदों और भविष्यवाणियों को उलटते हुए भाजपा ने निर्णायक रूप से कांग्रेस को हराकर और 90 में से 48 सीटों पर जीत हासिल करके पूर्ण बहुमत के साथ तीसरी बार लगातार तीसरी बार सत्ता में तीसरा कार्यकाल अपने नाम किया है।
सूत्रों का कहना है कि मौजूदा मुख्यमंत्री सैनी इस पद पर बने रहेंगे।
जम्मू और कश्मीर में कांग्रेस नेशनल कॉन्फ्रेंस गठबंधन ने 49 सीटों के साथ बहुमत हासिल किया है तथा इस महत्वपूर्ण सीमावर्ती राज्य में सत्ता हासिल करने की भाजपा की उम्मीद पर पानी फेर दिया है।
भाजपा ने जम्मू में केवल 29 सीटें जीती हैं जबकि कांग्रेस की 6 सीटें मिलाकर नेशनल कॉन्फ्रेंस को 42 सीटें मिली हैं। जम्मू में कांग्रेस बुरी तरह हारी और वहाँ एक ही सीट नहीं जीत पाई।
उमर अब्दुल्ला अब जम्मू और कश्मीर के नए मुख्यमंत्री होंगे।
तो हरियाणा में कांग्रेस के साथ ऐसा क्या हुआ कि वो 90 में से केवल 37 सीटें ही जीत पाई और लगातार तीसरे कार्यकाल में अब विपक्ष में बैठेगी।

- इस तथ्य से, ऐसा माना जा रहा है कि गैर जाट भयभीत हुए, क्योंकि वे जाटों के सामर्थ्य व शक्ति से काफी परिचित थे। अतः भाजपा सरकार की भारी एंटी इनकम्बेंसी के बावजूद, गैर जाट वोट भारी संख्या में भाजपा के पक्ष में गिरा।
- दलित वर्ग ने भी कांग्रेस का साथ छोड़ा तथा राम रहीम के नेतृत्व में भाजपा के पक्ष में मतदान किया, जिन्हें चुनाव से पूर्व जेल से पैरोल पर रिहा किया गया था। राम रहीम के अनुयायी मूलतः दलित हैं।
- भाजपा की जीत का एक अहम कारण यह भी है कि बड़ी होशियारी से भाजपा ने हर सीट पर माइक्रो मैनेजमेंट किया। उदाहरण के लिये, कांग्रेस के वोट बैंक का विभाजन करने के लिए, सीट की स्थिति देखते हुए कहीं तो बसपा का चौटाला की पार्टी से गठबंधन करवाया और कहीं आजाद का उपयोग किया और कहीं और निर्दलीय उम्मीदवार खड़े किये, कांग्रेस को नुकसान पहुँचाने के लिये।

हरियाणा में कांग्रेस की इस बुरी हार के लिए कई कारणों को जिम्मेवार माना जा रहा है।
विश्लेषकों का कहना है कि, ध्रुवीकरण और भाजपा का माइक्रोमैनेजमेंट तथा चुनावी जोड़-तोड़ इसका कारण है।
एक वरिष्ठ नेता ने कहा, "किसी भी राज्य में, जहाँ भाजपा का सी.एम. और डी.एम. है, आप निश्चित रूप से कह सकते हैं कि वो चुनाव जीतेंगे।"
विश्लेषकों का कहना है कि जाट

और गैर जाट की भी भूमिका रही है। हरियाणा के जाट दिग्गज, भूपेन्द्र सिंह हूडा को 90 में से 73 टिकट दिए गए बंटने के लिए, जिससे यह स्पष्ट संदेश गया कि वो ही "बाँस" और अगले मुख्यमंत्री हैं।
इससे गैर जाट डर गए जो जाटों की शक्ति से आतंकित थे और उन्होंने, भारी प्रशासन विरोधी भावनाओं के बावजूद भाजपा को वोट दिया। दलितों ने भी कांग्रेस का पाला छोड़ दिया और जेल से बाहर आए राम रहीम के नेतृत्व में भाजपा को वोट दिया। राम रहीम के अधिकतर अनुयायी दलित हैं।
भाजपा ने, मतों को विभाजित करने के लिए तथा कांग्रेस वोट बैंक में संघ लगाने के लिए हर एक निर्वाचन क्षेत्र में बखूबी से माइक्रोमैनेजमेंट किया। हरियाणा में चौटाला की पार्टी से बसपा का गठबंधन किया कश्मीर आजाद से ताकि वोट काटे जा सके। यही नहीं निर्दलीयों को भी मैदान में उतारा कांग्रेस को नुकसान पहुँचाने के लिए।
कांग्रेस ने आरोप लगाया है कि कुछ जिलों में ई.वी.एम. के साथ छेड़छाड़ की गई। पार्टी का आरोप है कि उन ई.वी.एम. में, जिनमें बैटरी 99 प्रतिशत थी (जो कि (शेष पृष्ठ 3 पर)

दो अमरीकी वैज्ञानिकों को फीजिक्स का नोबल

-जाल खंबाता-
-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-
नई दिल्ली, 8 अक्टूबर। फीजिक्स में वर्ष 2024 का नोबल पुरस्कार जॉन

- जॉन होपफील्ड और ज्यॉफ्री हिंटन को आर्टिफिशियल न्यूरोल नैटवर्क के साथ मशीन लर्निंग में नई खोज करने के लिए नोबल पुरस्कार दिया गया है।

एच. होपफील्ड एवं ज्यॉफ्री ई. हिंटन को दिया गया है। इन्हें यह सम्मान (शेष पृष्ठ 3 पर)

मंदिर से घर आते दम्पति पर पैंथर ने हमला किया

उदयपुर, 8 अक्टूबर (कास)। सोमवार रात उदयपुर शहर से करीब 18

- कुराबड़ मार्ग पर यह स्थान उदयपुर शहर से 18 किलोमीटर दूर है। दम्पति बाइक से गिर गया था, पर, अन्य वाहनों की अवाज से पैंथर भाग गया।

किलोमीटर दूर कुराबड़ मार्ग पर पैंथर ने मंदिर से लौट रहे बाइक सवार दम्पति (शेष पृष्ठ 3 पर)

हरियाणा की सफलता से महाराष्ट्र और झारखंड में भाजपा की संभावनाएं मजबूत होंगी

हरियाणा में तमाम विपरीत हालातों और अनुमानों के बावजूद भी जीत हासिल होना भाजपा की बड़ी सफलता है

-जाल खंबाता-
-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-
नई दिल्ली, 8 अक्टूबर। हरियाणा में एग्जिट पोलस की भविष्यवाणियों के विपरीत हुई भाजपा की अप्रत्याशित विजय पार्टी की समझ-बूझ तथा रणनीतिक कौशल को रेखांकित करती है, जबकि पार्टी के सम्मुख अनेक चुनौतियाँ थीं। इस स्थिति में ऐसी सम्भावना प्रतीत होना स्वाभाविक ही है कि शीघ्र ही होने वाले महाराष्ट्र एवं झारखंड के चुनावों में भाजपा की स्थिति को अतिरिक्त बल मिलेगा तथा भाजपा विपक्ष की एकता एवं रणनीतियों को चुनौती दे सकेगी।

हरियाणा में, भाजपा एग्जिट पोलस के जबड़ों से विजय को छिनीति दिखाई दी है। विदित ही है कि एग्जिट पोलस ने राज्य में कांग्रेस को बहुत बड़ी जीत की भविष्यवाणी की थी।
हालांकि परिणाम अभी आ रहे हैं, लेकिन बहुत एवं जीत दर्शा रही हैं कि भाजपा बहुमत के आँकड़े को पीछे छोड़ चुकी है। हरियाणा में भाजपा की लगातार तीसरी जीत हो गई है, इस स्थिति यह जीत और भी असाधारण एवं अद्वितीय हो गई है क्योंकि पार्टी, लम्बे समय से सत्तासीन होने के कारण,

- राजनैतिक हलकों में पूछा जा रहा है कि क्या लोकसभा चुनावों में इंडिया गठबंधन को मिली सफलता का रंग उतरने लगा है।
- विपक्षी दलों को अब कुछ अलग सोचना होगा और संगठन व प्रबंध के स्तर पर काम करना होगा। अब तक विपक्षी दलों को लग रहा था कि वे जातिवाद के सहारे भाजपा को मात दे सकते हैं।

सत्ता-विरोधी लहर की आंशका से त्रस्त दिखाई दे रही थी।
हरियाणा, जहाँ सारी स्थितियाँ भाजपा के विरुद्ध थीं, में भाजपा की विजय यह दर्शा रही है कि पार्टी पतन की ओर नहीं जा रही, जैसा कि बहुमत से लोगों ने ऐसा सोचा था, जब कुछ पहले हुए लोकसभा चुनावों में इसका प्रदर्शन अपेक्षाओं से कुछ कम रहा था।
जब भाजपा लोकसभा चुनावों में 400 सीट जीतने के अपने लक्ष्य से काफी नीचे रह गई थी, यहाँ तक बहुमत का आँकड़ा नहीं छू पाई थी, उसे अपने बड़े मित्र दलों, टी.डी.पी. तथा जे.डी.(यू.) की मदद से सरकार बनानी पड़ी थी। लोकसभा चुनाव परिणामों को भाजपा के प्रभुत्व के दशक के अन्त तथा विपक्षी दलों इंडिया ब्लॉक के उदय के रूप में देखा गया था। कांग्रेस नेता राहुल गांधी, जो विपक्ष के सबसे कद्दावर नेता के रूप में उभरे थे, को एक परिपक्व नेता के रूप में देखा गया था, क्योंकि कांग्रेस ने 2019 के चुनावों में जीती 52 सीटों से करीब दोगुनी सीटें जीत ली थीं। सुप्रसिद्ध मोदी-लहर, जिसका मतदाताओं पर जबरदस्त प्रभाव था, भी लोगों को उतार पर दिखाई देने लगी थी।
और भी ज्यादा महत्वपूर्ण बात यह थी कि विपक्षी दल यह मानने लगे थे कि उन्हें आखिरकार जीत का फॉर्मूला मिल गया है। रेवडियर्स, जाति-जनगणना, जातिगत कोटा-वृद्धि जैसी चीजें, उनके अनुसार, भाजपा के विकास एवं हिन्दुत्व के एजेंडा को हरा सकती थीं।
प्रधानमन्त्री मोदी को इन चुनावों के (शेष पृष्ठ 3 पर)

कांग्रेस स्वीकार नहीं कर पा रही है हरियाणा की हार को

हार को समझाने के लिए, वो ही पुराने ई.वी.एम. आदि कारण बता रही है

-डॉ. सतीश मिश्रा-
-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-
नई दिल्ली, 8 अक्टूबर। कांग्रेस ने हरियाणा के चुनाव परिणाम को अप्रत्याशित एवं स्तब्ध कर देने वाला बताया है। अपने पक्ष की शुरुआती बढ़त के बाद भाजपा के पक्ष में रुझान आने और उनमें भाजपा की बड़ी जीत में तब्दील हो जाने के घंटों बाद, कांग्रेस ने प्रतिक्रिया व्यक्त करते हुए कहा कि वह इन परिणामों को स्वीकार नहीं कर सकती।
दिन के पूर्वान्ह काल में ही, कांग्रेस हरकत में आ गई थी तथा उसने चुनाव आयोग को एक पत्र लिख कर शिकायत की कि हरियाणा चुनाव के परिणामों की नवीनतम एवं त्वरित जानकारी देने में "समझ में न आने योग्य धीमी गति" रखी गई।
पार्टी के वरिष्ठ नेता जयराम रमेश

- कांग्रेस के वरिष्ठ नेता जयराम रमेश ने इस बारे में चुनाव आयोग को शिकायत पत्र लिखा और कहा कि मतगणना के बारे में बहुत धीमी गति से अटपटे अंदाज़ में अपडेट किया गया, ऐसा लग रहा था कि अंदर ही अंदर गड़बड़ी चल रही थी।
- जयराम रमेश ने कहा कि 12 से 14 सीटों पर हमारे प्रत्याशियों ने मतगणना में गड़बड़ी की शिकायत की है। रमेश ने कहा कि जो प्रत्याशी अच्छे अंतर से जीत रहे थे, वे पचास, सौ व ढाई सौ वोटों से हार गए।
- रमेश ने कहा, यह तंत्र की जीत है, पर, लोकतंत्र की हार है। हम सारी जानकारी एकत्र कर रहे हैं और उसे चुनाव आयोग के समक्ष पेश करेंगे।

ने पत्र में लिखा, "जैसी कि आप कल्पना कर सकते हैं, इससे "बैड फेथ एक्टर्स" को ऐसे आख्यान गढ़ने का अवसर मिलता है, जो इस प्रक्रिया को कमजोर करते हैं। आप इसके उदाहरण एवं प्रमाण सोशल मीडिया की गतिविधियों में देख सकते हैं। हमें यह भी डर है कि इस प्रकार (शेष पृष्ठ 3 पर)

नाबालिग से दुष्कर्म, अभियुक्तों को 20 साल की सजा

जयपुर, 8 अक्टूबर। जिले की पाँसो मामलों की विशेष अदालत ने 17 साल 9 माह की नाबालिग के साथ कई दिनों तक दुष्कर्म करने वाले अभियुक्त मुकेश और विक्रम सिंह को बीस साल की सजा सुनाई है। इसके साथ ही अदालत ने दोनों अभियुक्तों पर 3.5

- पीड़िता के भाई ने फरवरी 2020 में विराटनगर थाने में रिपोर्ट दर्ज कराई थी। पुलिस ने 25 दिन में अभियुक्तों को गिरफ्तार कर लिया था।

लाख रुपए का जुर्माना भी लगाया है। पीठासीन अधिकारी के.सी. अटवासिया ने अपने आदेश में कहा कि अभियुक्तों का कृत्य न केवल पीड़िता के प्रति, बल्कि पूरे समाज के खिलाफ किया अपराध है। ऐसे में अभियुक्तों के प्रति नरमी का रुख नहीं अपनाया जा सकता। अभियोजन पक्ष की ओर से विशेष लोक अभियोजक (शेष पृष्ठ 3 पर)

यह स्वीकार करना ही पड़ता है कि भाजपा का पर्दे के पीछे का चुनाव मैनेजमेंट, कांग्रेस से कहीं ज्यादा बेहतर है

कांग्रेस का नेतृत्व काफी विभाजित सा है, प्रदेशों में और केन्द्रीय नेतृत्व कितना भी प्रयास कर ले, कितनी भी समझाइश कर ले, प्रदेश के खेमेबाज नेताओं पर कोई असर नहीं पड़ता

-डॉ. सतीश मिश्रा-
-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-
नई दिल्ली, 8 अक्टूबर। हरियाणा में कांग्रेस नेताओं का अति आत्मविश्वास और ज़रूरत से ज्यादा बड़े इंगो की वजह से कांग्रेस लगातार तीसरी बार भाजपा से हार गई।
हरियाणा विधानसभा का भाजपा को बहुमत मिल चुका है। पार्टी 49 सीटों पर आगे है और कांग्रेस 36 सीटों पर आगे है। चुनाव आयोग की वेबसाइट पर ये आंकड़े उपलब्ध हैं।
तीन सीटों पर निर्दलीय आगे हैं और एक-एक सीट पर

- हरियाणा में कम से कम 17 सीटें ऐसी थीं, जो कांग्रेस बहुत कम मार्जिन से हारी और वो जीत सकती थी, अगर प्रदेश का नेतृत्व जमीन की सच्चाई को स्वीकार करता और समय की माँग की अवहेलना नहीं करता।
- हूडा की सोच खड़गे और राहुल को माननी पड़ी और हूडा के इस तर्क के आगे मजबूरन झुकना पड़ा कि कांग्रेस स्वयमेव ही जीत रही है और आप व समाजवादी पार्टी से बात करने की ज़रूरत नहीं है।
- नतीजा यह हुआ कि इंडिया गठबंधन द्वारा तैयार किये गये माहौल व लोकसभा चुनाव के "मोमेंटम" को उल्टा कर दिया।

आई.एन.एल.डी. और बसपा आगे हैं। आम आदमी पार्टी का खाता भी नहीं खुला है।
कड़ी सुरक्षा के बीच सुबह आठ बजे मतगणना शुरू हुई थी।
राजनैतिक दलों के प्रदर्शन से संबंधित जो आँकड़े एवं नतीजे उपलब्ध हैं, उन पर एक नज़र डालें तो पता लगता है की कांग्रेस के प्रदेश नेताओं, खासकर पूर्व मुख्यमंत्री भूपेन्द्र सिंह हूडा और उनके प्रतिद्वंद्वी कुमारी सैलजा एवं रणदीप सुरजेवाला के इंगो अति आत्मविश्वास के कारण इन चुनावों में (शेष पृष्ठ 3 पर)

नकली पहचान / पार्सल स्कैम से सावधान रहें!

आरबीआई/बैंकों/सरकारी एजेंसियों/कूरियर कंपनियों के अधिकारियों के नाम से आने वाले ऐसे साइबर अपराधियों के ऑडियो/वीडियो कॉल से सावधान रहें, जो कानूनी कार्रवाई करने की धमकी देते हैं या तुरंत पैसे की मांग करते हैं या आपके बैंक खाते या डेबिट/क्रेडिट कार्ड को फ्रीज़ या ब्लॉक करने का डर दिखाते हैं।

क्या न करें

- घबराएं नहीं - धोखेबाज़ आपको फंसा सकते हैं
- कोई भी निजी/वित्तीय जानकारी साझा न करें
- भुगतान करने के लिए अज्ञात लिंक पर क्लिक न करें

क्या करें

- हमेशा कॉल करने वाले/फंज़ अनुरोध की वास्तविकता की पुष्टि करें
- cybercrime.gov.in पर तुरंत रिपोर्ट करें या 1930 पर सहायता के लिए कॉल करें

आरबीआई कहता है...
जानकार बनिए, सतर्क रहिए!

अधिक जानकारी के लिए,
<https://rbikethai.rbi.org.in/fraud> पर जाएं
फीडबैक देने के लिए,
rbikethai@rbi.org.in को लिखें

जनहित में जारी
भारतीय रिज़र्व बैंक
RESERVE BANK OF INDIA
www.rbi.org.in

विचार बिन्दु

केवल प्रकाश का अभाव ही अंधकार नहीं, प्रकाश की अति भी मनुष्य की आँखों के लिए अंधकार है। —स्वामी रामतीर्थ

यह मानना कि हमारी मान्यता गलत हो सकती है!

कि सी ने यदि बौद्धिक विनम्रता के बारे में कभी नहीं सुना है, तो वह अकेला नहीं है। इस विषय पर पश्चिम में अकादमिक शोध हो रहे हैं। बौद्धिक विनम्रता का अर्थ यह स्वीकार करना है कि हमारी मान्यता गलत हो सकती है। यह विनम्रता हमें खुले दिमाग से सच्चाई को सुनने और उस पर ध्यानपूर्वक विचार करने के लिये तैयार करती है। वर्तमान भारतीय राजनीतिक कोलाहल में यह विषय अत्यंत महत्वपूर्ण है जिसका यहाँ भी विमर्श आवश्यक है। हालाँकि भारतीय परंपरा में पुरातन काल से बौद्धिक विनम्रता की अवधारणा मिलती है। भारतीय वेदों और पुराणों के आख्यान इसकी गवाही देते हैं। विश्व की अन्य दार्शनिक परंपराओं में भी बौद्धिक गुणों की बात की गई है। पिछले दो दशकों में मानव के व्यवहार का अध्ययन करने वाले मनोवैज्ञानिकों और समाजिक वैज्ञानिकों ने इस विषय पर शोध भी किए हैं। एक वाक्य में कहें तो, बौद्धिक विनम्रता यह पहचानना भर है कि जिस चीज पर हम विश्वास करते हैं, वह वास्तव में गलत हो सकती है। हालाँकि किसी को अपना विश्वास गलत नहीं लगता है। कोई उन चीजों पर क्यों कर विश्वास करेगा जो गलत लगती हैं। लेकिन बौद्धिक रूप से विनम्र व्यक्ति यह पहचानता है कि जिन चीजों पर वह जबदस्त विश्वास करता है उनमें से कई चीजें वास्तव में गलत हो सकती हैं। दार्शनिक लोग लंबे समय से इसे एक बौद्धिक गुण के रूप में बताते आए हैं, ताकि लोग इस संभावना को पहचान सकें कि वे चीजों के बारे में गलत हो सकते हैं। हालाँकि वे न ही हुए अनेक अध्ययन बताते हैं कि अधिकांश लोग अपने आप में जितना होना चाहिए उससे कहीं अधिक आश्वस्त होते हैं। वे यह विश्वास करते हुए जीवन जीते हैं कि वे सत्य के पक्ष में हैं। अमरीकी अध्ययनकर्ताओं ने लगभग दस साल पहले यह सवाल पूछना शुरू किया कि अगर हम लोगों को बौद्धिक रूप से थोड़ा और विनम्र बना सकें तो इसका क्या मतलब होगा? यदि हम लोगों को यह एहसास दिलाएं कि उनका विश्वास और दृष्टिकोण कभी-कभी गलत भी हो सकता है, तो क्या इससे उनके निर्णयों में सुधार होगा और क्या वे अन्य लोगों के साथ असहमति और संघर्ष से निपट पाएंगे? भारतीय राजनीति ही नहीं समूची मानव सभ्यता आज जिस मुकाम पर है वहाँ वास्तव में आवश्यकता इस बात की है कि लोगों को उनके विचारों की सटीकता में अधिक यथार्थवादी बनने के लिए तैयार किया जाय। अकादमिक अध्येता इस सवाल का जवाब खोज रहे हैं कि क्या बौद्धिक विनम्रता एक ऐसा तरीका है जिसे विकसित किया जा सकता है? या क्या यह मानव व्यक्तित्व की एक विशेषता है जो कुछ लोगों में होती है और कुछ लोगों में नहीं होती? मनोविज्ञान के अध्येता मानते आये हैं कि लोग निश्चित रूप से बौद्धिक रूप से विनम्र होने के स्तरों में एक समाप्त नहीं होते, उनमें भिन्नता होती है। लोगों की अनिश्चितता के प्रति सहनशीलता के बारे में सोचें तो बौद्धिक रूप से विनम्र होना और यह स्वीकार करना कठिन होता है कि यदि हम हर समय निश्चिन्ता चाहेंगे तो चीजों को नहीं जान पाएंगे। किसी का पालन-पोषण कैसे हुआ है इसका भी इस बात से बहुत लेना-देना होता है। हमें यह प्रवृत्ति कहाँ से मिली? हम जो जानते हैं वह जानकारी कहाँ से आई है? यह एक व्यक्तित्व विशेषता है, लेकिन मन को एक स्थिति भी है जो कभी-कभी उभरती है। क्या हम इसे साध सकते हैं? यह वह बड़ा सवाल है जिस पर अभी पश्चिम लोग अध्ययन कर रहे हैं और यह जानने का प्रयास कर रहे हैं कि क्या लोगों को बौद्धिक रूप से अधिक विनम्र बनाने के तरीके विकसित किए जा सकते हैं?

वे पैरामीटर क्या हैं या ऐसी चीजें क्या हैं जो यह निर्धारित करने में मदद करती हैं कि कोई व्यक्ति बौद्धिक रूप से विनम्र होगा या नहीं होगा? इस सवाल के उत्तर खोजने के लिये विशेषज्ञों ने व्यक्तित्व की विशेषताओं पर अध्ययन किया है। उदाहरण के लिए, उन्हें यह जानकारी है कि जो लोग सोचने में बड़ा आनंद लेते हैं उनमें बौद्धिक विनम्रता अधिक होती है। जो लोग अधिक सोचना पसंद करते

अध्येता मानते हैं कि बौद्धिक विनम्रता विकसित की जा सकती है। इसके लिये बस यह पहचानना होता है कि मैं गलत हो सकता हूँ। जब हम महसूस करने लगते हैं कि हम सभी में यह प्रवृत्ति होती है कि हम कितने सही हैं, इसे बढ़ा-चढ़ाकर आंकते हैं, तो हम अपने आप को जांचने की कोशिश करना शुरू करने लगते हैं।

हैं, उन्हें बौद्धिक खेल खेला पसंद होता है। वे उन मुद्दों पर विचार करना पसंद करते हैं जिनका कोई उत्तर नहीं होता। मगर दूसरी तरह के लोग तब तक सोचना पसंद नहीं करते जब तक उन्हें वास्तव में ऐसा न करना पड़े। इसलिए माना जाता है कि जितना अधिक कोई सोचने का आनंद लेता है, उतनी ही अधिक संभावना है कि वह बौद्धिक रूप से विनम्र होगा। दूसरी बात है, अस्पष्टता या अनिश्चितता के प्रति सहिष्णुता हममें से किसी की भी अनिश्चितता पसंद नहीं है। और यह हम अनिश्चितता को बेहतर ढंग से सहन कर सकते हैं, तो हमारे लिये बौद्धिक रूप से विनम्र होना आसान हो जाता है क्योंकि हम अपनी मान्यताओं पर कायम रहते हुए खुद से कह सकते हैं, कि हाँ ठीक है, लेकिन मैं पूरी तरह से आश्वस्त नहीं हो सकता कि मैं इस बारे में सही हूँ। कई अध्ययनों से यह भी पता चलता है कि अपने विश्वास में निश्चित होने के मामले में पुरुष महिलाओं की तुलना में बौद्धिक रूप से थोड़े कम विनम्र होते हैं। एक अप्रकृषित अध्ययन बताता है कि बौद्धिक विनम्रता पर शिक्षा का जबरन असर पड़ता है। जितनी अधिक गुणवत्ता वाली स्कुली शिक्षा कोई प्राप्त करता है, वह बौद्धिक रूप से उतना ही अधिक विनम्र होता है, इस अर्थ में कि वह उन सभी सूचनाओं को पहचानना शुरू कर देता है जिन्के बारे में उसे कोई जानकारी नहीं होती। हालाँकि स्कुली शिक्षा सामान्यतः बौद्धिक विनम्रता को बढ़ाती है किन्तु वह उन क्षेत्रों में बौद्धिक विनम्रता को कम भी कर देती है जिनमें हम विशेषज्ञता हासिल करते हैं। सामान्यजन की तुलना में एक विशेषज्ञ अपने विश्वासों के बारे में अधिक आश्वस्त होता है। इसलिए विशेषज्ञता और विशिष्टता के क्षेत्रों की बात आती है तो वहाँ बौद्धिक विनम्रता कम हो जाती है। अध्येता मानते हैं कि बौद्धिक विनम्रता विकसित की जा सकती है। इसके लिये बस यह पहचानना होता है कि मैं गलत हो सकता हूँ। जब हम महसूस करने लगते हैं कि हम सभी में यह प्रवृत्ति होती है कि हम कितने सही हैं, इसे बढ़ा-चढ़ाकर आंकते हैं, तो हम अपने आप को जांचने की कोशिश करना शुरू करने लगते हैं। लेकिन इसका मतलब यह नहीं है कि हम बस झुक जाएँ और कहें, "ठीक है, मैं हार मान लेता हूँ, मैं गलत हूँ।" वास्तव में इसका मतलब यह है कि हम अपनी मान्यताओं पर थोड़ा कम आत्मविश्वास से रहें और अधिक कारणों की तलाश करें।

अध्येताओं की राय है कि रोल मॉडलिंग के माध्यम से भी लोगों में बौद्धिक विनम्रता बढ़ाई जा सकती है। जैसे स्कुल की कक्षाओं में, शिक्षकों का छात्रों के प्रश्न पूछने पर खुले तौर पर स्वीकार करना कि, 'मैं नहीं जानता।' या यह उत्तर देना कि, 'मैं इस बारे में गलत हो सकता हूँ। मैंने वास्तव में इस पर गहराई से ध्यान नहीं दिया है।' बौद्धिक विनम्रता वास्तव में कमजोरी की बजाय परिपक्वता और बुद्धिमत्ता की निशानी है। खुली मानसिकता और बौद्धिक विनम्रता में निकटता का संबंध होता है। बौद्धिक विनम्रता में हमारे पास पहले से मौजूद विश्वास और इस संभावना को शामिल करना शामिल है कि हम गलत हो सकते हैं। दूसरी तरफ हम उन चीजों के बारे में खुले विचारों वाले हो सकते हैं जिनके बारे में हमने पहले कभी नहीं सोचा था, और उसे पहली बार सुन रहे होते हैं और उसे स्वीकार करने को तैयार हैं। मगर इसमें कोई निश्चितता नहीं है क्योंकि ऐसा नहीं है कि आप किसी अन्य तरीके से विश्वास कर रहे थे कि आप इसके बारे में सही थे, और अब आप इस संभावना पर विचार कर रहे हैं कि आप गलत हो सकते हैं। अध्येता इस बात पर भी सतर्क हैं कि बहुत अधिक बौद्धिक विनम्रता रोजमर्रा की ज़िंदगी में किसी को पंगु न बना दे। बहुत से लोग कहते भी हैं कि मैं बौद्धिक रूप से विनम्र नहीं होना चाहता क्योंकि इसका मतलब है कि मैं आशाहीन होने जा रहा हूँ। मैं चीजों पर कोई स्टैंड नहीं लूँ। मगर शोध में अध्ययनकर्ताओं को ऐसा नहीं मिला। इसका कारण यह है कि बौद्धिक विनम्रता तीन चीजों पर आधारित होती है। एक तो यह कि मेरे पास वह सारी जानकारी नहीं है जो मुझे चाहिए। दूसरी संभावना यह कि मेरे पास बहुत सारी जानकारी है, लेकिन वह जानकारी इस तरह से पक्षपातपूर्ण हो सकती है कि मैं उसको नहीं मान सकता, और तीसरा यह कि शायद मेरे पास इसमें शामिल सभी साक्ष्यों को वास्तव में समझने की प्रष्टभूमि या क्षमता नहीं है। यह विश्वास की वैधता का एक बहुत ही तार्किक मूल्यांकन है। ऐसी बहुत सी चीजें हैं जिन पर हम इस विश्वास करते हैं और मानते हैं क्योंकि किसी विशेषज्ञ ने हमें वसा बताया है, इसलिए नहीं कि हमने वास्तव में उसका पता लगाया है। बौद्धिक रूप से विनम्र लोग अपनी जानकारी की वैधता को खोज में लगते हैं क्योंकि उन्हें सिर्फ इसलिए नहीं झुकना है क्योंकि कोई और कहता है कि आप गलत हैं। वास्तव में अन्य लोगों को वातों में नहीं आते हुए भी बौद्धिक रूप से पूरी तरह विनम्र हुआ जा सकता है। यह समझ हो जाना ही काफी है कि हमारे सोच की दुनिया वैसी है, क्योंकि यही हमें सिखाया गया है जो कि जरूरी नहीं कि सच हो।

—अतिथि संपादक,
राजेन्द्र बोड्डा
(वरिष्ठ पत्रकार एवं विश्लेषक)



प्रो. अशोक कुमार

विभिन्न देवताओं की सवारियों के बारे में जानकारी कई धर्मों और संस्कृतियों में पाई जाती है। ये सवारी, देवता के स्वरूप, शक्तियों और गुणों को दर्शाती है। हालाँकि, इनके बारे में कोई एकल, सर्वसम्मति से स्वीकृत तथ्य नहीं है, क्योंकि वे अक्सर धार्मिक ग्रंथों, लोककथाओं और कलाकृतियों की व्याख्या पर आधारित होते हैं।

कुछ प्रमुख देवताओं और उनके वाहनों के बारे में ज्ञान:-

शिवजी का वाहन नंदी (बैल) है। नंदी धैर्य, शक्ति और स्थिरता का प्रतीक है। यह शिवजी के शांत और शक्तिशाली स्वभाव को दर्शाता है। गणेश जी का वाहन गरुड़ है। गरुड़ एक पौराणिक पक्षी है जो ज्ञान, वीरता और निष्ठा का प्रतीक है। यह विष्णु जी के सर्वव्यापी और संरक्षक स्वभाव को दर्शाता है। दुर्गा माता की सवारी शेर है। शेर शक्ति, साहस और क्रोध का प्रतीक है। यह दुर्गा माता के रौद्र रूप को दर्शाता है। गणेश जी की सवारी चूहा है। चूहा बुद्धि, विवेक और बाधाओं को दूर करने की क्षमता का प्रतीक है। यह गणेश जी की बुद्धिमानी और बाधाओं को दूर करने वाले स्वभाव को दर्शाता है। कार्तिकेय का वाहन मयूर है। मयूर सौंदर्य, गेव और युद्ध का प्रतीक है। यह कार्तिकेय के युद्ध देवता होने के रूप को दर्शाता है। लक्ष्मी माता की सवारी उल्लू है। उल्लू ज्ञान और धन का प्रतीक है। यह लक्ष्मी माता के धन की देवी होने के रूप को दर्शाता है।

देवी-देवताओं की सवारियाँ

वाहनों का महत्व:- प्रत्येक वाहन देवता के स्वभाव और गुणों का प्रतीक है। वाहन देवताओं को पूजा में महत्वपूर्ण भूमिका निभाते हैं। वाहनों को मूर्तियों, चित्रों और मंदिरों में व्यापक रूप से चित्रित किया जाता है।
क्यों विभिन्न देवताओं के अलग-अलग वाहन हैं? प्रत्येक देवता का एक विशिष्ट स्वभाव होता है, और उस स्वभाव को दर्शाने के लिए एक विशिष्ट वाहन चुना जाता है। प्रत्येक देवता की अलग-अलग शक्तियाँ होती हैं, और उन शक्तियों को दर्शाने के लिए एक विशिष्ट वाहन चुना जाता है।
कथाएं:- कई वाहनों से जुड़ी पौराणिक कथाएं हैं जो देवता और वाहन के बीच के संबंध को दर्शाती हैं। गणेश जी छोटे-से चूहे पर सवार होते हैं। आपके मन में भी यह ख्याल आया होगा कि आखिर गणेश जी ने मूक को ही अपना वाहन क्यों बनाया। दरअसल भगवान गणेश द्वारा चूहे को अपना वाहन बनाने के पीछे कई पौराणिक कथाएं मिलती हैं। तो चलिए जानते हैं इसका कारण।

1. समुद्र मंथन की कथा :- जब देवताओं और असुरों ने समुद्र मंथन किया था, तब उसमें से कई रत्न निकले थे। इन रत्नों में से एक था हलाहल विष। यह विष इतना जहरीला था कि अगर कोई इसे पी लेता तो सारा संसार नष्ट हो जाता। तब भगवान शिव ने इस विष को पी लिया, लेकिन यह उनके गले में फंस गया। तब माता पार्वती ने गणेश जी को बुलाया और कहा कि वे जाकर भगवान शिव के पास गये और विष को चाटने लगे। गणेश जी ने चूहे को रोकने की कोशिश की, लेकिन चूहा विष पी गया और मर गया। गणेश जी बहुत दुखी हुए और उन्होंने चूहे को पुनर्जीवित कर दिया। तब से चूहा गणेश जी की सवारी बन गया।

2. मुनि वामदेव ने दिया श्राप :- पौराणिक कथा के अनुसार, एक बार इंद्र देव के दरबार में एक क्रींच नामक गंधर्व था। जब इंद्र का दरबार चल रहा था, तो क्रींच हंसी टिठोली में लगा हुआ था, जिससे दरबार में बाधा उत्पन्न होने लगी। अपनी मस्ती में मस्त क्रींच ने मुनि वामदेव के ऊपर पैर रख दिया। इससे मुनिदेव क्रोधित हो उठे और क्रींच को चूहा बनने का श्राप दे दिया। चूहा बनने के बाद भी वह नहीं सुधरा और उसने पराशर ऋषि के आश्रम में बहुत उत्पात मचाया। चूहे के आतंक से परेशान होकर ऋषि, भगवान गणेश की शरण में पहुंचे और उन्हें सारी बात बताई। तब भगवान गणेश ने उन उत्पाती चूहे को सबक सिखाने के लिए पाश फेंका, जिसमें वह फंस गया। इसके बाद वह गणेश जी से क्षमायाचना करने लगा, जिससे गणेश जी को उस पर दया आ गई और उसे अपना वाहन बना लिया।

3. गजमुख दानव और गणेश जी :- एक समय की बात है, एक बहुत बड़ा दानव था जिसका नाम गजमुख था। वह बहुत शक्तिशाली था और सभी देवताओं को परेशान करता था। सभी देवता गजमुख से डरते थे, लेकिन गणेश जी ने उसका सामना करने का निश्चय किया। एक भयंकर युद्ध हुआ, जिसमें गणेश जी का एक दाँत टूट गया, फिर गणेश जी को इतना गुस्सा आया और उन्होंने गजमुख को पराजित कर दिया। गजमुख गणेश जी की शक्ति से बहुत प्रभावित हुआ और उनका भक्त बन गया। गणेश जी ने गजमुख को एक वरदान दिया कि वह हमेशा उनके साथ रहेगा। धीरे-धीरे, गजमुख का रूप बदलकर चूहे का हो गया और वह गणेश जी की सवारी बन गया।

भगवान गणेश द्वारा एक छोटे और दुर्बल जीव को वाहन बनाने के पीछे यह भी है कि गणेश जी कमजोर और दुर्बलों पर कृपा करते हैं। यही कारण है कि एक छोटे से चूहे पर कृपा कर उन्होंने उसे अपने वाहन के रूप में स्वीकार किया। साथ ही उसे इतना प्रबल बनाया कि वह गणेश जी का भार उठा सके। साथ ही

एक बहुत ही बुद्धिमान और सुंदर पक्षी है। माता लक्ष्मी ने उल्लू को अपना वाहन बनाकर यह संदेश दिया कि हमें हर चीज को उसके अच्छे और बुरे पहलुओं के साथ देखना चाहिए।

निष्कर्ष:- लक्ष्मी जी ने उल्लू को अपना वाहन इसलिए चुना क्योंकि उल्लू ज्ञान, दूरदर्शिता, शांति और एकांत का प्रतीक है। यह एक ऐसा संदेश है जो हमें आज भी प्रसंगिक लगता है।

दुर्गा माता की सवारी शेर क्यों है? दुर्गा माता को शेर पर सवार दिखाया जाता है, इसके पीछे कई धार्मिक और प्रतीकात्मक कारण हैं। शेर को शक्ति, साहस और पराक्रम का प्रतीक माना जाता है। दुर्गा माता भी शक्ति की देवी हैं। शेर पर सवार होकर वे अपनी शक्ति और साहस को प्रदर्शित करती हैं। दुर्गा माता ने असुरों का वध किया था। शेर, एक शक्तिशाली जानवर होने के कारण, इस पौराणिक कथा में दुर्गा माता की शक्ति को दर्शाता है। शेर विजय का प्रतीक भी माना जाता है। दुर्गा माता का शेर पर सवार होना, बुराई पर अच्छाई की जीत को दर्शाता है। प्राचीन काल में शेर को राजाओं का वाहन माना जाता था। दुर्गा माता को देवताओं की अधिष्ठात्री देवी माना जाता है और इसीलिए उन्हें शेर पर सवार दिखाया जाता है।

कुछ अन्य कारण भी हैं:-
शेर की गति: शेर एक तेज गति वाला जानवर है। यह दुर्गा माता की गतिशीलता और तेजी को दर्शाता है।
शेर की दृष्टि: शेर की तीक्ष्ण दृष्टि बुराई को पहचानने और उसका नाश करने की क्षमता को दर्शाती है।

निष्कर्ष:- दुर्गा माता का शेर पर सवार होना, उनकी शक्ति, साहस, विजय और राजसी स्वभाव को दर्शाता है। यह एक गहरा धार्मिक और सांस्कृतिक प्रतीक है जो भारतीय संस्कृति में महत्वपूर्ण स्थान रखता है।
—अशोक कुमार,
पूर्व कुलपति गोरखपुर,
कांतपुर विश्वविद्यालय

अजमेर डिस्कॉम ने 17 जिलों में अभियान चलाकर 1258 जगह बिजली चोरी पकड़ी

डिस्कॉम ने 2.75 करोड़ रुपए जुर्माना लगाया, 597 जगहों पर बिजली का गलत इस्तेमाल मिला

अजमेर, (कासं)। अजमेर विद्युत वितरण निगम ने डिस्कॉम के सभी 17 जिलों में बिजली चोरों के खिलाफ अभियान की शुरुआत इस माह से कर दी है। निगम द्वारा चलाए जा रहे बिजली चोरों के विरुद्ध अभियान के तहत डिस्कॉम टीम ने 8602 जगहों पर सतर्कता जांच की, इनमें 1258 जगहों पर बिजली चोरी पकड़ी गई, जिन पर 2 करोड़ 75 लाख रुपए का जुर्माना लगाया है। अभियान में 597 मामले विद्युत के

गलत इस्तेमाल के दर्ज किए हैं, इन पर 99.85 लाख रुपयों का जुर्माना लगाया है।

अजमेर विद्युत वितरण निगम के प्रबन्ध निदेशक केपी वर्मा ने बताया कि डिस्कॉम ने बिजली चोरों को सबक सिखाने और राजकोष को बचाए पकड़ने से रोकने के लिए बिजली चोरों के विरुद्ध चलाए जा रहे अभियान में और अधिक तेजी लाई गई है। उन्होंने बताया कि डिस्कॉम ने इस साल 10 प्रतिशत से कम बिजली

डिस्कॉम द्वारा बिजली चोरों को सबक सिखाने और राजकोष को बचाए पकड़ने के लिए अभियान में और अधिक तेजी लाई गई है : वर्मा

छीजत का लक्ष्य रखा है। इसके लिए अजमेर डिस्कॉम की विजिलेंस विंग को इस अभियान में और अधिक तेजी लाने के निर्देश दिए हैं।

जनसम्पर्क अधिकारी सतीश सोनी ने बताया कि डिस्कॉम की टीम में सबसे अधिक चित्तौड़गढ़ जिले के

अभियंताओं ने 188 विद्युत चोरी के मामले पकड़े जिन पर 39.53 लाख रुपए जुर्माना लगाया। इसके अतिरिक्त अजमेर सर्किल में 20, ब्यावर में 16, केकड़ी में 13, भीलवाड़ा में 116, शाहपुरा में 42, नागौर में 60, डोंडवाना कुचामन में

99, झुंझनू में 186, सोकर में 147, नौम का थाना में 113, बांशवाड़ा में 76, डुंगरपुर में 59, प्रतापगढ़ में 56, राजसमंद में 12, उदयपुर में 49 व सलुम्बर सर्किल में 6 मामले विद्युत चोरी के पकड़े। सभी बिजली चोरों पर कुल 2 करोड़ 75 लाख रुपए का जुर्माना लगाया है, इसके अतिरिक्त डिस्कॉम ने 597 जगह विद्युत के गलत इस्तेमाल के मामले दर्ज किए, जिसका 99.85 लाख रुपयों का जुर्माना लगाया गया।

गुलाब बाग को यूनेस्को वर्ल्ड हेरिटेज साइट में शामिल कराने की पहल

उदयपुर कलेक्टर पोसवाल ने जिला पर्यटन विकास समिति की बैठक ली

उदयपुर, (निर्सं)। जिला पर्यटन विकास समिति की बैठक मंगलवार को कलेक्टर मनिनी सभागार में समिति अध्यक्ष और जिला कलेक्टर अरविन्द पोसवाल की अध्यक्षता में हुई। बैठक में शहर की ऐतिहासिक व प्राकृतिक धरोहर गुलाब बाग को यूनेस्को की वर्ल्ड हेरिटेज साइट में शामिल कराने को लेकर प्रस्ताव करने का निर्णय लिया गया। जिला कलेक्टर ने नगर निगम और पर्यटन विभाग को संयुक्त रूप से प्रयास तेज करने के निर्देश दिए। इसके अलावा उदयपुर शहर के लिए ट्यूरिज्म मास्टर् प्लान तैयार करने, शहर में एआई आधारित ट्रैफिक मैनेजमेंट सिस्टम लागू करने, सूचना केन्द्र को प्रभार थियेटर को लोक कलाकारों की प्रस्तुति के लिए तैयार करने सहित पर्यटन विकास व पर्यटकों की सुविधाओं को लेकर सुझावों पर चर्चा भी की गई।

बैठक में नगर निगम आयुक्त रामप्रकाश, युडीए आयुक्त राहुल जैन, स्मार्ट सिटी लिमिटेड के एसीओ

कुण्णपालसिंह चौहान, अतिरिक्त पुलिस अधीक्षक माथुरी वर्मा, पीएचडीई अधीक्षक अभियंता अनिल पार्वी, परिवहन अधिकारी अनिल सोनी सहित अन्य अधिकारी, होटल एग्रीजिस्टेशन व गाइड एग्रीजिस्टेशन के पदाधिकारी उपस्थित रहे।

जिला कलेक्टर पोसवाल की पहल पर उदयपुर शहर के लिए ट्यूरिज्म मास्टर् प्लान और आर्टिफिशियल इंटेलिजेंसी आधारित ट्रैफिक मैनेजमेंट सिस्टम तैयार कराने का प्रस्ताव रखा। उपनिदेशक पर्यटन शिखा स्वक्से ने कहा कि ट्यूरिज्म मास्टर् प्लान समय की मांग है, यदि उदयपुर में मास्टर् प्लान तैयार किया जाता है तो यह प्रदेश का पहला जिला होगा। बैठक में एक निजी फर्म को ओर से मास्टर् प्लान की आवश्यकता को लेकर तैयार पीपीटी का प्रजेंटेशन भी दिया। इसके अलावा आर्टिफिशियल इंटेलिजेंसी आधारित ट्रैफिक मैनेजमेंट सिस्टम को लेकर भी एक डॉक्यूमेंट्री भी प्रस्तुत की गई। जिला कलेक्टर ने

उदयपुर शहर के लिए ट्यूरिज्म मास्टर् प्लान और आर्टिफिशियल इंटेलिजेंसी आधारित ट्रैफिक मैनेजमेंट सिस्टम तैयार कराने का प्रस्ताव रखा

शहर के किसी भी एक स्थल का चयन कर एआई आधारित ट्रैफिक मैनेजमेंट सिस्टम का पायलट प्रोजेक्ट तैयार करने के निर्देश दिए।

बैठक में कलेक्टर अरविन्द पोसवाल ने पर्यटकों के मनोरंजन के लिए शहर में विविध स्थलों पर लोक कलाकारों के माध्यम से सांस्कृतिक प्रस्तुतियों के बारे में जानकारी ली। पोसवाल ने सूचना केंद्र में बने ओपन थियेटर का जिक्र करते हुए कहा कि बहुत अच्छा स्थल है, यहाँ पहले फिल्म गाइड के गीत की शूटिंग भी हो चुकी है। युडीए के माध्यम से विकास कार्य भी कराया गया है। उन्होंने ओपन थियेटर में पर्यक्रम सांस्कृतिक केंद्र व लोक कला मण्डल की तर्ज पर पर्यटकों के लिए नियमित सांस्कृतिक कार्यक्रम आयोजित करने का सुझाव देते हुए उसके लिए आवश्यक प्रस्ताव तैयार

अधीक्षक से चर्चा कर आवश्यक व्यवस्था करने के निर्देश दिए। जिला कलेक्टर पोसवाल ने नगर निगम और पर्यटन विभाग की ओर से पर्यटकों के लिए प्रस्तावित हेरिटेज वॉक को प्रमोट करने के निर्देश दिए।

कलेक्टर ने पर्यटकों को लपकों की ओर से परेशान किए जाने की सूचना पर पर्यटन थाना प्रभारी प्रभावी कार्यवाही करने के निर्देश दिए। इस पर थाना प्रभारी ने नियमित रूप से की जा रही कार्यवाही से अवगत कराया। जिला कलेक्टर ने परिवहन विभाग को आर्टो रिकशा चालक एग्रीजिस्टेशन के साथ बैठक कर उनकी रेट रिवाइज करार मोटर का उपयोग सुविश्चित करने के निर्देश दिए। शहर के रात्रि के समय पर्यटकों के लिए भोजन आदि की समस्या के मद्देनजर शहर में कुछ स्थल चिह्नित करने तथा पुलिस अधीक्षक से चर्चा कर आवश्यक व्यवस्था करने की बात कही।



पंडित अनिल शर्मा

राशियां

बुधवार 9 अक्टूबर, 2024

अश्विन मास, शुक्ल पक्ष, षष्ठी तिथि, बुधवार, विक्रम संवत् 2081, मूल नक्षत्र गुरुवार प्रातः 5:15 तक, सोमवार योग प्रातः 6:36 तक, तैत्तिल्यकरणदिन 12:15 तक, चन्द्रमा आज धनु राशि में संचार करेगा।

ग्रह स्थिति: सूर्य-कन्या, चन्द्रमा-धनु, मंगल-मिथुन, बुध-कन्या, गुरु-वृष, शुक-तुला, शनि-कुम्भ, राहु-मीन, केतु-कन्या राशि में।

आज यमघट योग सूर्योदय से गुरुवार प्रातः 5:15 तक है। आज गुरु वक्री दिन 12:35 से होगा। आज छठ पूजन और मेला है। आज सरस्वती आवाहन, तप पछी है। आज से जैन ओली आरम्भ होगी।

श्रेष्ठ चौघडिया: लाभ-अमृत सूर्योदय से 9:21 तक, शुभ 10:47 से 12:14 तक, चर 3:08 से 4:35 तक, लाभ 4:35 से सूर्यास्त तक। राहुकाल: 12:00 से 1:30 तक। सूर्योदय 6:27, सूर्यास्त 6:01

मेषों के संबंध में सरकारत्मक आश्वसन प्राप्त होंगे। अटक हुए कार्य बनने लगे। धार्मिक कार्यों में भाग ले सकते हैं। व्यावसायिक आय में वृद्धि होगी।

तुला व्यावसायिक प्रयासों में उचित सफलता मिलेगी। व्यावसायिक वार्ता के लिए दिन अच्छा रहेगा। आर्थिक मामलों में संतुलन बनाए रखना ठीक रहेगा। परिवार में शुभ संदेश प्राप्त होंगे।

वृष चन्द्रमा अष्टम भाव में शुभ नहीं है। नवीन कार्यों को टालना ठीक रहेगा। आवश्यक कार्यों में विलम्ब हो सकता है। बनते कार्य बिगड़ सकते हैं। यात्रा में परेशानी हो सकती है।

वृश्चिक व्यावसायिक कार्यों को प्राथमिकता से करने का प्रयास करें। व्यावसायिक कार्यों में प्रगति होगी। व्यावसायिक आय में वृद्धि होगी। आर्थिक स्थिति में सुधार होगा। परिवार में शुभ-मांगलिक कार्य सम्पन्न हो सकते हैं।

मिथुन परिवार में शुभ-मांगलिक कार्य सम्पन्न हो सकते हैं। परिवार में आपसी सहयोग-समन्वय बना रहेगा। परिजनों के सहयोग से वर्तमान समस्या का समाधान हो सकता है।

धनु व्यावसायिक कार्यों पर ध्यान देना ठीक रहेगा। चलते कार्यों में प्रगति होगी। व्यावसायिक कार्य शीघ्रतासुगमता से बनने लगे। नवीन कार्य योजना का क्रियान्वयन होगा। आर्थिक स्थिति ठीक रहेगी।

कर्क व्यक्तिगत परेशानियों से राहत मिलेगी। मन का भय दूर होगा। अनस-व्यस्त दिनचर्या में सुधार होगा। विवाहित मामलों से राहत मिल सकती है। स्वास्थ्य ठीक रहेगा।

मकर घर-गृहस्थी के खर्चों में अनावश्यक वृद्धि हो सकती है। अनर्गल कार्यों में समय खर्च हो सकता है। मन में संतोष बना रहेगा। स्वास्थ्य संबंधित मामलों में लापरवाही ठीक नहीं रहेगी।

सिंह परिवार में शुभ-मांगलिक कार्य सम्पन्न हो सकते हैं। महत्वपूर्ण कार्यों के संबंध में उचित सोच-विचार हो सकता है। नौकरपेशा व्यक्तियों का प्रभाव-प्रभुत्व बढ़ेगा।

कुंभ आर्थिक/वित्तिय मामलों के लिए दिन अच्छा रहेगा। आय में वृद्धि होगी। व्यावसायिक कार्यों के संबंध में उचित सोच-विचार हो सकता है। परिवार में शुभ-मांगलिक कार्य सम्पन्न हो सकते हैं।

कन्या घर-परिवार में उत्सव जैसा माहौल रहेगा। परिवार में सुख-शांति बनी रहेगी। परिवार में धार्मिक कार्य सम्पन्न हो सकते हैं। व्यावसायिक/आर्थिक स्थिति ठीक रहेगी। परिवार में शुभ संदेश प्राप्त होंगे।

मीन व्यावसायिक कार्यों के लिए दिन अच्छा रहेगा। व्यावसायिक कार्यों में आ रही अड़चनें दूर होने लगेगी। महत्वपूर्ण कार्य योजना का क्रियान्वयन होगा। व्यावसायिक वार्ता सफल रहेगी।



हरियाणा विधानसभा चुनाव में भाजपा की हार्दिक पर मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने कार्यकर्ताओं के साथ खुशी मनाई। भाजपा की विजय पर मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने भाजपा कार्यकर्ताओं को स्वयं जलेबी बनाकर खिलाई।



भजनलाल के नेतृत्व में हरियाणा की जीत का भारी हर्षोल्लास दिखा भाजपा मुख्यालय पर

भजनलाल ने भाजपा कार्यकर्ताओं और नेताओं को जीत की खुशी में अपने हाथ से जलेबियाँ बनाकर खिलाईं

जयपुर, 8 अक्टूबर। मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने मीडिया से बात करते हुए कहा कि हरियाणा की जनता ने कांग्रेस को करारा जवाब देते हुए देश के प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी एवं मुख्यमंत्री नायब सिंह के विजय पर फिर से विश्वास जताया है। वहां के जागरूक मतदाता ने विकसित भारत, विकसित हरियाणा के लिए वोट देकर बड़े जनादेश के साथ भाजपा को जिताया है। इसके लिए वहां की जनता बधाई की पात्र है।

उन्होंने मीडिया से बात करते हुए कहा कि देश के प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी जो कहते हैं, वो करते हैं और जो करते

मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने हरियाणा की भारी जीत के लिये मुख्यमंत्री नायब सिंह सैनी, हरियाणा भाजपा की पूरी टीम, हरियाणा चुनाव प्रभारी सतीशा पुनिया, राजस्थान भाजपा अध्यक्ष मदन राठौड़ तथा राजस्थान के कार्यकर्ताओं की मेहनत की सराहना की व बधाई दी।

हैं, वही कहते हैं। इसलिए पूरे देश की जनता में उनके प्रति अटूट विश्वास है। जबकि, कांग्रेस लुट, झूठ और अफवाहों का सहारा लेकर राजनीति करती है। आज हरियाणा की जनता ने कांग्रेस की इस राजनीति को नकार कर करारा जवाब दिया है। उन्होंने कहा कि जब मैं हरियाणा में चुनाव प्रचार के लिए गया था, तो वहां की जनता

भी उल्हास को देखकर मैंने साफ कहा था कि हरियाणा में भाजपा की जीत की हार्दिक बनेगी। उन्होंने विश्वास व्यक्त किया कि आने वाले समय में होने जा रहे चुनावों में भी भारतीय जनता पार्टी जीत हासिल करेगी। यहां तक कि, 2029 के लोकसभा चुनाव में भी प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी जी के नेतृत्व में भाजपा

चौथी बार भारी बहुमत से जीत हासिल करेगी। उन्होंने प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी और भाजपा केन्द्रीय नेतृत्व को इस ऐतिहासिक जीत का श्रेय देते हुए मुख्यमंत्री नायब सिंह सैनी और हरियाणा भाजपा की पूरी टीम को इस जीत के लिए बधाई दी। उन्होंने हरियाणा चुनाव प्रभारी सतीशा पुनिया,

राजस्थान भाजपा अध्यक्ष मदन राठौड़ और राजस्थान के कार्यकर्ताओं को भी हरियाणा चुनाव में की गई अथक मेहनत के लिए धन्यवाद दिया। गौरतलब है कि हरियाणा विधानसभा चुनाव अभियान के दौरान मुख्यमंत्री ने जिन विधानसभा सीटों पर प्रचार किया, उनमें से असेंज में भाजपा 2 हजार 306 मतों से, समालखा में 19 हजार 315 मतों से, तोशामा में 14 हजार 257 मतों से, इन्दी में 15 हजार 149 मतों से, राई में 4 हजार 673 मतों से विजयी रही, जबकि लोहारू में कांग्रेस ने केवल 792 मतों से जीत हासिल कर पाई।

नियमों में संशोधन कर राजस्व प्रकरण जल्दी निपटायें- मुख्यमंत्री

भजनलाल शर्मा ने पूर्ववर्ती सरकार के नियम विरुद्ध भू-आवंटन पर सख्त कार्यवाही के निर्देश दिये

जयपुर, 8 अक्टूबर। मंगलवार को मुख्यमंत्री कार्यालय में राजस्व एवं उपनिवेशन विभाग की समीक्षा बैठक को संबोधित करते हुए मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने कहा कि राजस्व विभाग जमीनों से संबंधित प्रकरणों के निस्तारण में तेजी लाएँ, ताकि आमजन को त्वरित एवं सुलभ न्याय मिल सके। उन्होंने विभाग की कार्यप्रणाली को और बेहतर बनाने के लिए वर्तमान नियमों में यथासंभव संशोधन करने एवं नियमों के सरलीकरण के निर्देश भी दिए।

उन्होंने कहा कि पटवारी, गिरदावर, नायब तहसीलदार आदि की जवाबदेही सुनिश्चित करते हुए राजस्व संबंधी प्रकरणों का एक निश्चित समयविधि में निस्तारण सुनिश्चित किया जाए। मुख्यमंत्री ने रेवेन्यू अपीलेंट अर्थांरिटी की कार्यप्रणाली को विस्तृत समीक्षा करते हुए, इसके सुचारू संचालन के लिए मुख्यमंत्री कार्यालय को एक कार्ययोजना प्रेषित करने के निर्देश भी दिए।

शर्मा ने पूर्ववर्ती सरकार के समय में नियम विरुद्ध किए गए जमीन आवंटनों के प्रकरणों पर सख्त कार्रवाई करने के निर्देश भी दिए। साथ ही, उन्होंने पयर्टन एवं एगो प्रोसेसिंग जैसे प्रोजेक्ट के लिए निःशुल्क ऑनलाइन डीम्ड कन्वर्जन के सुसंगत नियम बनाने के निर्देश दिए, ताकि वर्तमान में मिल रही

राजस्व व उपनिवेशन विभाग की समीक्षा में मुख्यमंत्री ने रेवेन्यू अपीलेट अर्थांरिटी के कामकाज पर कार्ययोजना बनाने के निर्देश दिये।

उन्होंने पर्यटन तथा एगो प्रोसेसिंग जैसे प्रोजेक्ट के लिये निःशुल्क ऑनलाइन डीम्ड कन्वर्जन के नियम बनाने के आदेश दिये।

कन्वर्जन छूट का दुरुपयोग न हो। शर्मा ने वनप्रत्यावर्तन के क्रम में गैर वन भूमि के शीघ्र आवंटन के लिए एक लेण्ड बैंक स्थापित करने के निर्देश भी दिए हैं।

मुख्यमंत्री ने कहा कि राज्य सरकार 9 से 11 दिसम्बर, 2024 तक जयपुर में "राइजिंग राजस्थान ग्लोबल इन्वेस्टमेंट समिट" का आयोजन करने जा रही है। इस आयोजन से निवेश का नया वातावरण तैयार होगा और प्रदेश के औद्योगिक परिदृश्य में बदलाव आएगा। उन्होंने राजस्व विभाग के अधिकारियों को भूमि आवंटन पोर्टल पर बड़े भू-भागों की सूची उपलब्ध करवाने के निर्देश दिए हैं, जिससे इच्छुक निवेशक को उद्योग लगाने में सुविधा मिल सके।

शर्मा ने कहा कि आवेदकों को त्वरित सुविधा उपलब्ध कराने की दृष्टि से नामांतरण पोर्टल एवं रेवेन्यू लेण्ड कन्वर्जन पोर्टल संचालित किए जा रहे

हैं। उन्होंने कहा कि राजस्व विभाग सूचना तकनीक एवं प्रौद्योगिकी के माध्यम से काफ़तकारी को सुविधाएं उपलब्ध कराने में नवाचार कर रहा है, जिसके माध्यम से किसानों को प्रत्यक्ष रूप से लाभ भी मिला है। विभागीय अधिकारियों ने बताया कि प्रदेश में पटवारी एग्रीटेक ऐप के माध्यम से ई-गिरदावरी कर रहे हैं।

बैठक में राजस्व मंत्री हेमन्त मीणा एवं राज्य मंत्री विजय सिंह, अतिरिक्त मुख्य सचिव जल संसाधन अभय कुमार, अतिरिक्त मुख्य सचिव वित्त अखिल अरोड़ा, मुख्यमंत्री के अतिरिक्त मुख्य सचिव शिखर अग्रवाल एवं प्रमुख सचिव आलोक गुप्ता, प्रमुख शासन सचिव राजस्व एवं उपनिवेशन दिनेश कुमार, राजस्व बोर्ड के अध्यक्ष हेमन्त कुमार गौग सहित संबंधित विभाग के अधिकारी उपस्थित थे।

मंदिर से घर आते ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष) पर हमला कर दिया। पैंथर के हमले से दोनों बाइक से गिर गए, लेकिन सड़क पर अन्य वाहनों की आवाज से पैंथर भाग गया।

हमले के शिकार साकरोदा निवासी महेन्द्र सिंह ने बताया कि वे अपनी पत्नी के साथ आशापुरा माताजी मंदिर के दर्शन करने गए थे। रात करीब 9 बजे बाइक से घर लौटते समय माताजी मंदिर के पास ही साकरोदा-भल्लो का गुड़ा मार्ग पर पहाड़ी की झाड़ियों में से निकलकर अचानक पैंथर ने उनकी बाइक पर झपटा मार दिया।

पैंथर बाइक के आगे के मास्क से टकराया और पति-पत्नी नीचे गिर गए। महेन्द्र सिंह ने बताया कि पैंथर उनकी तरफ बढ़ता उससे पहले ही रोड पर कुछ लोग आ गए।

उनके शोर मचाने से पैंथर भाग गया। दोनों के हाथ-पैरों पर हल्की चोट आई है और बाइक के आगे का मास्क टूट गया है। ग्रामीणों ने इस स्थान पर पिंजरा लगाने की मांग की है। लोगों ने बताया कि पहले भी यहां खेत पर एक महिला पर पैंथर ने हमला कर दिया था, उसके बाद यह दूसरी घटना है।

हरियाणा की ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष) प्रचार के आरम्भ में ही महसूस हो गया था कि उनके व्यक्तित्व का जादू काम नहीं कर रहा है, इसलिए उन्होंने पाँच जनसभाओं को सम्बोधित करने के बाद, स्वयं को प्रचार अभियान से दूर कर लिया तथा जन-आकांक्षाओं और अपेक्षाओं को उभारने के लिये अन्य मंत्रियों को आगे कर दिया था।

हालाँकि केवल एक राज्य के चुनाव परिणाम ब्यापक संदर्भ में बहुत ज्यादा अर्थ नहीं रखते, लेकिन हरियाणा के चुनाव इसलिए महत्वपूर्ण हैं क्योंकि ये चुनाव भाजपा की हार के लिए पूरा-पूरा आधार प्रस्तुत कर रहे थे। पार्टी एक ऐसे राज्य में लगातार दो बार सत्ता में रह चुकी थी, जहाँ कोई भी पार्टी लगातार तीसरी बार नहीं जीती है। पार्टी को, कुश्क-विरोध के बाद, दबदबे वाले जाट समुदाय के विरोध का भी सामना करना था। राज्य के पहलवानों का विरोध भी पार्टी की स्थिति को बहुत खराब करने वाले कारक के रूप में देखा जा रहा था, क्योंकि हरियाणा में खेलों का बहुत ज्यादा महत्व है। भाजपा को चुनावों से ठीक पहले राज्य के शीर्ष पद पर आसीन मनोहर लाल खट्टर को पद से हटाना पड़ा था, क्योंकि वे मतदाताओं में अलोकप्रिय होते जा रहे थे। तथा पार्टी को एक नये मुख्यमंत्री नायब सिंह सैनी के नेतृत्व में चुनाव लड़ना था, जो अपने मुख्य प्रतिद्वन्द्वी, कांग्रेस नेता भूपिण्ड सिंह हुड्डा के कद के समकक्ष नहीं थे। और सबसे ऊपर, एजिजट पोलस तथा जनमानस एवं जनभावनाएं कांग्रेस के पक्ष में थीं। लोकसभा चुनाव परिणामों, खासतौर से उत्तर प्रदेश के परिणामों, जहाँ भाजपा ने विपक्षी दलों के हाथों बड़ी हार झेली थी, से हतोत्साहित हुए कार्यकर्ताओं के मनोबल में उछाल आने के साथ ही, हरियाणा की जीत से पार्टी को छवि उन्नत मतदाताओं में भी सुधरेगी, जो पिछले कुछ महीनों से भाजपा के पतन तथा इंडिया ब्लाक के उथान के किस्से सुन रहे थे।

दूसरी तरफ, इससे विपक्षी ब्लाक में भी कुछ वैमनस्य पैदा होगा, क्योंकि विपक्षी ब्लाक अपनी चुनावी रणनीति तथा सीट-शेयरिंग व्यवस्था पर पुनर्विचार एवं उसका पुनर्मूल्यांकन करने के लिये बाध्य हो जायेगा, क्योंकि कांग्रेस तथा उसके नेता राहुल गांधी के प्रत्युत को हरियाणा की हार से क्षति पहुँचेगी।

50 सीनियर डॉक्टरों ने इस्तीफा दिया

कोलकाता, 8 अक्टूबर। आरजी कर् मेडिकल कॉलेज में मंगलवार को सामूहिक इस्तीफे दिए गए। 50 सीनियर डॉक्टर्स ने आमरण अनशन कर रहे जूनियर डॉक्टर्स के समर्थन में रिजान कर दिया।

सूर्यो के अनुसार, मंगलवार को मेडिकल कॉलेज में कई डिपार्टमेंट और उनके हेड्स की मीटिंग हुई। इस मीटिंग में इस्तीफा देने का फैसला लिया गया।

यह स्वीकार करना ही...

(प्रथम पृष्ठ का शेष) कांग्रेस को निराशा हाथ लगी। हुडा गुट ने हरियाणा में आम आदमी पार्टी और समाजवादी पार्टी व अन्य छोटे दलों को साथ लेने से साफ इन्कार कर दिया, यही नहीं पार्टी में भी उन्होंने विरोधियों से तालमेल नहीं किया, जिसकी वजह से भाजपा विरोधी वोट बंट गए। इस समय उन 17 सीटों के डेटा उपलब्ध हैं जहाँ कांग्रेस मामूली अंतर से हारी है। इस हार को जीत में बदला जा सकता था अगर पार्टी ने जमीनी हकीकत और समय की मांग को स्वीकार किया होता।

■ ऐसा लगा कि प्रदेश के नेताओं की पूरी कोशिश इसी दिशा में लगी कि कैसे हरियाणा की राजनीति के अखाड़े पर उनका एकाधिकार रहे, कोई बाहरी व्यक्ति इस अखाड़े में दखलदाजी न कर पाये।

कोण्डेस को भारी जीत की उम्मीद थी, जिसकी भविष्यवाणी एजिजट पोलस ने भी की थी। सुबह 9 बजे जब शुरुआती रज्जानों में कांग्रेस आगे चल रही थी तब पार्टी मुख्यालय पर पार्टी कार्यकर्ता पटाखे चला रहे थे और जलेबी बाँट रहे थे, पर 10 बजे जब रज्जानों में भाजपा के आगे निकलने की बात सामने आई तो ढोल, मिठाई पटाखे सब गायब हो गया। नेताओं के चेहरे पर मायूसी छाई हुई थी। पार्टी ऑफिस में कुछेक नेता और मीडिया वाले ही थे, कुछ नेता इस हार के लिए ई.वी.एम. को दोषी ठहराते हुए दिखे तो कुछ ने टिकट वितरण को दोषी ठहराया, पर इस हार पर सभी हैरान थे। एक पार्टी कार्यकर्ता ने कहा, भारी सत्ता विरोधी लहर थी, हमें यकीन नहीं

हो रहा आखिर वे क्या हुआ। ओलम्पिक खिलाड़ी पहलवान विनेश फोगाट जीत गईं, उन्होंने जुलाना से अपने विरोधी भाजपा के योगेश कुमार को हराया। मंगलवार दिन में दो बजे भाजपा 47 सीटों पर आगे थी और कुछ पर जीत गई थी, कांग्रेस 38 सीटों पर आगे थी। कई एजिजट पोलस ने हरियाणा में कांग्रेस की शानदार जीत की भविष्यवाणी की थी।

जम्मू-कश्मीर में भी कांग्रेस को निराशा मिली है। हालाँकि, नेशनल कॉन्फ्रेंस को बहुमत मिला है, पर कांग्रेस 6 सीटें ही जीत पाई। अन्तर्गत काका कांग्रेस को यह स्वीकार करना होगा कि भाजपा चुनाव प्रबंध कांग्रेस से काफी बेहतर है और कांग्रेस में भारी गुटबाजी है।

जम्मू-कश्मीर में नेशनल कॉन्फ्रेंस-कांग्रेस गठबंधन ने 48 सीटों के साथ बहुमत हासिल किया

नेशनल कॉन्फ्रेंस ने 42 सीटें जीतीं, सहयोगी कांग्रेस 6 सीट ही जीत पाई

श्रीनगर/जम्मू, 08 अक्टूबर। जम्मू-कश्मीर में संविधान के अनुच्छेद 370 के हटने और एक दशक के बाद हुए विधानसभा चुनावों में नेशनल कॉन्फ्रेंस (एन.सी.)-कांग्रेस गठबंधन ने बहुमत हासिल कर लिया है। केन्द्र शासित प्रदेश में विधानसभा की 90 सीटों में से एन.सी.-कांग्रेस गठबंधन ने 48 सीटें जीतीं, जिससे बहुमत का आंकड़ा 46 पर हो गया। वरिष्ठ राजनेता फारूक अब्दुल्ला के

नेतृत्व में एन.सी. ने 42 सीटें हासिल कीं, जिनमें कश्मीर क्षेत्र से 35 और जम्मू से सात सीटें शामिल हैं। कश्मीर पार्टी में एन.सी. ने 40 सीटों पर चुनाव लड़ा था। एन.सी. के उपाध्यक्ष उमर अब्दुल्ला ने बड़गाम और गंदेरवाल, दोनों सीटों पर जीत हासिल की है। चुनाव नतीजों पर टिप्पणी करते हुए एन.सी. अध्यक्ष एवं जम्मू-कश्मीर के पूर्व मुख्यमंत्री फारूक अब्दुल्ला ने कहा कि ये केन्द्र के पाँच अगस्त,

2019 के कदम (जिसने जम्मू-कश्मीर के विशेष दर्जे को रद्द कर दिया था) की स्पष्ट अस्वीकृति का प्रतिनिधित्व करते हैं। उन्होंने घोषणा की कि उमर अब्दुल्ला गठबंधन सरकार के मुख्यमंत्री होंगे। विधानसभा चुनावों में एन.सी. की सहयोगी कांग्रेस ने खराब प्रदर्शन किया है और पार्टी सिर्फ छह सीटें ही जीत सकी है, जिनमें से पाँच कश्मीर क्षेत्र से आईं। जम्मू में कांग्रेस ने सबसे खराब प्रदर्शन किया और पार्टी

केवल राजौरी (एस्.टी.) सीट जीतने में सफल रही। इसकी तुलना में कांग्रेस ने 2014 के चुनावों में जम्मू से पाँच सीटें जीती थीं। भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) ने जम्मू में अपना प्रभुत्व बनाए रखा है। पार्टी ने जम्मू क्षेत्र से 29 सीटें जीती हैं। पार्टी कश्मीर से एक भी सीट जीतने में विफल रही। भागवा पार्टी के लिए एक महत्वपूर्ण उलटफेर तब हुआ, जब भाजपा अध्यक्ष रविंदर रैन नौशेरा से अपनी सीट हार गए।

जाट-नाँन जाट ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष) संभव नहीं है क्योंकि वोटिंग मशीनें जनता से दूर सुरक्षित स्थानों पर थीं। वहाँ भाजपा जीती, जबकि, जहाँ ई.वी.एम. बैटरी 60 से 70 प्रतिशत थी, वहाँ कांग्रेस जीती है। भाजपा ने कहा, जब भी कांग्रेस हारती है, वो ऐसे ही आरोप लगाती है। पार्टी के अंदर आपसी मतभेदों में भी बढ़ी भूमिका निभाई। वरिष्ठ नेता मुख्यालय की दौड़ में लगे रहे, कुमारी सैलजा रुठी रहीं और चुनाव अभियान में शामिल नहीं हुईं क्योंकि उन्हें हुडा से कम टिकट मिले थे।

पहुँचाया यहाँ कांग्रेस के कई नेताओं के खिलाफ केस चल रहे हैं और वे भाजपा के साथ मेलजोल रहे हुए। ए.आई.सी. महासचिव भरत सिंह सोलंकी ने तो कथित रूप से पूरी तरह से भाजपा का ही कहा मान रहे थे और उन्होंने ऐसे प्रत्यासिंधियों को टिकट दिया जिससे भाजपा को फायदा हो। कांग्रेस नेता गुलाम मोहम्मद मीर ने भी सदिग्ध भूमिका निभाई क्योंकि वे मुख्यमंत्री बनना चाहते थे और उन्हें पार्टी को गुमराह बनाया अब समय आ गया है कि राहुल गांधी बैटकर विचार करें कि पार्टी में कहां गड़बड़ हो रही है। लोकसभा चुनावों से जो फायदा मिला है वह हाथ से निकल तो कांग्रेस पहले ठोस कदम उठाना होगा। हरियाणा की हार कांग्रेस का भारी नुकसान है इसका असर झारखंड और महाराष्ट्र पर भी पड़ सकता है।

दो अमरीकी ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष) आर्टिफिशियल न्यूरल नैटवर्क के साथ मशीन लर्निंग को सक्षम बनाने वाली खोजों के लिए दिया गया है। नोबल एकेडमी ने अपने बयान में कहा कि इन वैज्ञानिकों ने अपनी खोज में फीजिक्स के टूल का इस्तेमाल किया है। होपफील्ड ने प्रिंसटन युनिवर्सिटी में अपना शोध किया। उन्होंने नैटवर्क विकसित किया जो डेटा में तस्वीरों व अन्य पैटर्न को सुरक्षित रख सकता और रीक्रिएट कर सकता है। इसे होपफील्ड नैटवर्क नाम दिया गया है। होपफील्ड नैटवर्क भौतिकी पर आधारित है, विशेष रूप से यह बताता है परमाणुओं के अंदर छोटे चुंबक कैसे व्यवहार करते हैं। ज्यॉफ्री हिंटन युनिवर्सिटी ऑफ टॉरंटो के हैं, उन्होंने होपफील्ड नैटवर्क का प्रयोग करके एक नया नैटवर्क विकसित किया जो एक अलग मैथड बोल्टजमैन मशीन का प्रयोग करता है। यह विभिन्न आंकड़ों में महत्वपूर्ण विशेषताओं को पहचानना सीखती है।

कांग्रेस स्वीकार नहीं कर पा रही है हरियाणा ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष) की बातों का उपयोग गलत विचार रखने वाले लोग वहाँ उस प्रक्रिया को प्रभावित करने के लिए कर सकते हैं, जहाँ अभी मतगणना हो रही है, अर्थात् अधिकांश मतगणना केन्द्रों में इसका गलत उपयोग हो सकता है। चुनाव आयोग ने इन आरोपों को खारिज कर दिया और कहा कि सभी सीटों के करीब 25 राउन्डों की मतगणना की जानकारी हर पंच मिन्ट पर अपडेट की जा रही है। अपने जवाब में चुनाव आयोग ने यह भी कहा कि आयोग "गैर जिम्मेदाराना, निराधार तथा अप्रुष्ठ एवं दुर्भावनापूर्ण कथनों को विश्वनीयता प्रदान करने के आपत्क (रमेश जी के) अप्रत्यक्ष प्रयास को साफ तौर पर खारिज करता है।" शाम को करीब 5 बजे एक प्रेस कॉन्फ्रेंस को सम्बोधित करते हुए, रमेश ने कहा, "हरियाणा के परिणाम पूरी तरह अप्रत्याशित, पूरी तरह चौकाने वाले तथा सहजबोध के प्रतिकूल हैं। वे वास्तविकता के विरुद्ध हैं। वे हरियाणा के लोगों के उस

दृढ़ निश्चय के विरोधी हैं, जो उन्होंने बदलाव एवं परिवर्तन के लिए किया था। इन परिस्थितियों में, आज घोषित हुए परिणामों को स्वीकार करना हमारे लिए सम्भव नहीं है। हमने आज हरियाणा में जो कुछ देखा, वह गड़बड़ी की जीत, जनता की इच्छा को नष्ट किए जाने की जीत, तथा पारदर्शी लोकतांत्रिक प्रक्रियाओं को हार है। हरियाणा का अध्याय अभी पूरा नहीं हुआ है।" उन्होंने आगे कहा, "आज दोपहर बाद पूरा समय, मैं चुनाव आयोग के सम्पर्क में रहा हूँ। उन्होंने मेरी शिकायतों का उत्तर दिया है। मैंने उस उत्तर का प्रत्युत्तर दिया है। हमें मतगणना की प्रक्रिया तथा हरियाणा के कम से कम तीन जिलों में इलेक्ट्रॉनिक वोटिंग मशीन्स (ई.वी.एम.) के कार्य करने के बारे में बहुत गम्भीर शिकायतें मिली हैं। जितनी शिकायतें हमारे पास आ रही हैं, शिकायतें उनसे कहीं बहुत ज्यादा हैं। हम थे सारी जानकारियाँ तथा शिकायतें इकट्ठा कर रहे हैं तथा इन्हें आज या कल चुनाव आयोग के सम्मुख रखेंगे।" जन उनसे पूछा गया कि क्या पार्टी को

इस तथ्य को आत्म-परीक्षण की जरूरत है कि उसके 16 वर्तमान विधायक हरियाणा में चुनाव हार गए हैं तथा जम्मू-कश्मीर में चुनाव भी नेशनल कॉन्फ्रेंस के साथ गठजोड़ के चलते ही जीते जा सके हैं, तो उन्होंने उत्तर दिया कि आत्म-निरीक्षण का समय भी आयेगा। लेकिन उन्होंने कहा, "इस समय इसे महत्वपूर्ण चीज पर यह है कि जीत हमसे छीन ली गई है। तन्त्र का दुरुपयोग किया गया है।"

कांग्रेस नेता ने प्रारम्भिक रिपोर्टों के आधार पर कहा कि हरियाणा की 12-14 सीटें ऐसी हैं, जहाँ उम्मीदवारों ने गम्भीर प्रश्न उठाये हैं तथा ये प्रश्न मतगणना प्रक्रिया की सत्यनिष्ठा तथा ई.वी.एम. के काम करने के विषय में हैं। यह पूछे जाने पर, कि क्या पार्टी कानून का सहारा लेगी, रमेश ने कहा कि हम सबसे पहले तो चुनावी प्रश्नों पर ही क्या किया था, वे सामान्य रूप विचार करेंगे कि उसके क्या करने की जरूरत है। उन्होंने घोरे नाराजगी व्यक्त करते हुए कहा, "ई.वी.एम. की व्यवस्था की जन मशीनों की सत्यनिष्ठा तथा स्थानी

प्रशासनिक अधिकारियों पर असाधारण दबाव से संबंधित गम्भीर सवाल हैं। हरियाणा में "डबल इंजन" सरकार रही है, इसलिए "डबल इंजन" दबाव है। जो लोग अच्छे-खासे अन्तर से बहुत लिए हुए थे, वे 50, 100, 250 वोटों से हार गए हैं। यह केवल गड़बड़ी और दबाव के चलते ही हो सकता है।" प्रेस कॉन्फ्रेंस को सम्बोधित करते वरिष्ठ कांग्रेस नेता पवन खेड़ा ने कहा कि पार्टी को हिसार, महेन्द्रगढ़ तथा पानीपत जिलों से लगातार शिकायतें मिलती रही। उन्होंने नारनौल उम्मीदवार राव नरेंद्र सिंह का उदाहरण प्रस्तुत किया। उन्होंने कहा, "जिन ई.वी.एम. मशीनों में 99 प्रतिशत बैटरी थीं, उनके द्वारा दिए गए परिणाम हमारे खिलाफ थे, तथा जिन मशीनों में 60-70 प्रतिशत बैटरी थी तथा जिन्हें स्पर्श नहीं किया गया था, वे सामान्य रूप से काम कर रही थीं तथा उनके परिणामों में हमारे उम्मीदवार विजयी रहे। हमारे उम्मीदवारों ने रिटर्निंग अफसरों को भी शिकायतें दी हैं। हम जल्दी ही चुनाव

आयोग जायेंगे।" ये तन्त्र की जीत है, लोकतन्त्र की हार है।" खेड़ा ने आगे कहा, "हमने यह नहीं कहा है कि सभी मशीनें दोषपूर्ण हैं। हमने यह भी नहीं कहा है कि हरियाणा की सभी मशीनें दोषपूर्ण हैं। लेकिन गड़बड़ी हुई है,। आप मुझे बताएं - ये मशीनें इतने दिनों से पड़ी हुई हैं, इन सबमें स्टैन्डर्ड 99 प्रतिशत बैटरी केसे हो सकती है? ऐसा नहीं कि शिकायतें दोपहर बाद शुरू हुईं, शिकायतें एक भी परिणाम आने से पहले ही कर दी गई थीं। राव नरेंद्र सिंह तथा हमारे पानीपत उम्मीदवार हमें शिकायतें करना तभी शुरू कर दिया था, जब उन्हें बहुत हासिल थीं।" कांग्रेस की आसन जीत बताई गई थी, उसके बाद, हरियाणा के मुख्यमंत्री नायब सिंह सैनी ने कहा था कि भाजपा लगातार तीसरी बार राज्य में सरकार बनानेगी तथा भविष्यवाणी की थी कि कांग्रेस ई.वी.एम. पर दोषारोपण करेगी। सैनी ने कहा था, "आठ तारीख को जनता देगी जवाब, और ये कहेंगे ई.वी.एम. है खराब।"

आयोग ने भर्ती का विज्ञापन जारी किया

अजमेर, (कासं)। राजस्थान लोक सेवा आयोग द्वारा मूल्यांकन विभाग में अनुसंधान सहायक के 26 पदों पर भर्ती के लिए विज्ञापन जारी किया गया है। शैक्षणिक योग्यता, वर्गवार वर्गीकरण, आवेदन प्रक्रिया एवं अन्य जानकारी संबंधी विस्तृत सूचनाएं आयोग की वेबसाइट पर उपलब्ध है।

आयोग सचिव ने बताया कि उक्त पदों के लिए ऑनलाइन आवेदन 15 अक्टूबर से 13 नवंबर 2024 की रात्रि 12 बजे तक तक किए जा सकेंगे। ऑफलाइन आवेदन स्वीकार नहीं किए जाएंगे। परीक्षा तिथि व स्थान के संबंध में यथा समय सूचित कर दिया जाएगा।

कार्यालय जोधपुर नगर निगम उबर

क्रमांक- विकास/उत्तर/द्वितीय/2024-25/480 दिनांक- 07.10.2024
ई-निविदा सूचना संख्या :-
 नगर निगम जोधपुर की ओर से विभिन्न विकास कार्य हेतु ऑनलाइन ई-निविदा आमंत्रित की जाती है। कार्य की विस्तृत जानकारी एवं शर्तें इत्यादि वेबसाइट <http://eproc.raajasthan.gov.in> पर उपलब्ध है। परीक्षा तिथि व स्थान के संबंध में यथा समय सूचित किया जाएगा।

कार्यालय नगर परिषद, पुष्कर जिला - अजमेर (राज)

क्रमांक - न.उ.सं/सांख्यिक/2023/1649 दिनांक - 04/10/2024
ई-निविदा सूचना
 नगर परिषद पुष्कर में नियमानुसार उपयुक्त श्रेणी में पंजीकृत संवेदकों, सेवाप्रदाताओं व एनजीओ से निर्धारित प्रथम 5% प्रोक्वेस्टिव प्रक्रिया से सुखा व हवा चारा सप्लाई कार्य हेतु, राशि 30.00 लाख रुपये हेतु ऑनलाइन निविदाएं आमंत्रित की जाती हैं। ऑनलाइन निविदा फार्म डाउनलोड करके भरने की दिनांक 05.10.2024 को 9 ए.एम. से दिनांक 20.10.2024 को सायं 6 पी.एम तक एवं निविदा शर्तें आदि सम्पूर्ण विवरण वेबसाइट <http://sppp.raajasthan.gov.in> व <https://eproc.raajasthan.gov.in> पर देखी जा सकती है।
 यूसीएन नं. :- **DLB2425GLOB10019**
 वेबसाइट: www.sppp.raajasthan.gov.in

Rajasthan Medical Services Corporation Limited, Jaipur

मुष्कर्मन्त्री निष्कल्क जाँच योजना
 Bids for item **Sleep Lab (Polysomnography)** are invited from interested bidders up to 28.10.2024, 06:00 p.m. Other particulars of the bid may be visited on the procurement portal (<http://eproc.raajasthan.gov.in> / <http://sppp.raaj.nic.in>) of the state; and <http://rpsc.health.rajasthan.gov.in>
UBN - MSC2425RRC00044
 Executive Director (EPM) RMSCL, Jaipur

राजस्थान स्टेट माइन्स एंड मिनेरल्स लिमिटेड

राजस्थान लोक सेवा आयोग, अजमेर
 अज्ञात-संचित वि. सं. 16/Exam/Research Assistant/RPSC/1/2024-25 दिनांक-08.10.2024
 आयोग द्वारा मूल्यांकन विभाग के लिए राजस्थान जूनियर सेवा (भर्ती एवं सेवा की अन्य शर्तें) परीक्षा 2001 के अनुरूप अनुसंधान सहायक (RESEARCH ASSISTANT) के कुल 26 पदों पर भर्ती हेतु ऑनलाइन आवेदन आमंत्रित किए जाते हैं। शैक्षणिक योग्यता, वर्गवार वर्गीकरण, आवेदन प्रक्रिया व अन्य विस्तृत जानकारी के लिए आयोग की वेबसाइट पर उपलब्ध विस्तृत विज्ञापन का अवलोकन करें। उक्त पदों हेतु अनुसंधान सेवा आयोग, अजमेर व अन्य विवरण निम्नानुसार है।
 आयु सीमा दिनांक 01.10.2024 से न्यूनतम 18 वर्ष एवं अधिकतम 40 वर्ष से कम होनी चाहेगी।
 आवेदन अंतिम दिनांक 15.10.2024 से अंतिम दिनांक 13.11.2024 रात्रि 12.00 बजे तक।
 परीक्षा का स्थान व माह स्थान व तिथि के संबंध में यथासमय सूचित कर दिया जाएगा।
 अन्य विस्तृत सूचना के लिए आयोग की वेबसाइट पर अथवा नीचे दी गई वेबसाइट से संबंधित जानकारी हेतु आवेदन व परीक्षा संबंधी सामान्य विज्ञापन/निर्देश तथा सम्बंधित सेवा नियमों का अध्ययन आवश्यक रूप से करें। ई-निविदा ऑनलाइन जमा पत्रिका के संबंध में समस्त-समाप्त पर जारी सूचनाओं का अवलोकन आयोग की वेबसाइट <http://rpsc.raajasthan.gov.in> पर कर सकते हैं। इसके अतिरिक्त निम्नी भी वेबसाइट के माध्यम से जानकारी प्राप्त की जा सकती है।
16/Exam/Research Assistant/RPSC/1/2024-25
 राजस्थान लोक सेवा आयोग, अजमेर के परिसर में स्थित सभागृह पर परीक्षाएं आयोजित की जाएंगी।
 0145-2635200 एवं 2635200 पर संपर्क किया जा सकता है। समस्त परीक्षा संबंधित सूचनाएं, राजस्थान लोक सेवा आयोग, अजमेर की वेबसाइट पर उपलब्ध है।
 राज निवास मेहता, सचिव
 DIPRC/9688/2024

OFFICE OF THE EXECUTIVE ENGINEER RAJGARH MEDIUM IRRIGATION DIVISION BHAWANIMANDI

E-Mail: wrajgarh@gmail.com - Phone No. 07433-222122
 No.-E.E.Rajgarh/Actt./2024-25-1279 Date:- 30/09/2024
E-NIT No. 01/2024-25
 Bids for (1) "Construction of Micro Storage Tank at Village Ranji, Tehsil Pachphar District Jhalawar." (under MJA 2.0, Phase-1) (Rs. 34.00 Lakh). (2) "Construction of Micro Storage Tank Near Village Rajpura, Tehsil Pachphar District Jhalawar." (under MJA 2.0, Phase-I) (Rs. 53.94 Lakh). (3) "Construction of Micro Storage Tank At Village Bishnija Tehsil Gangadhar, District Jhalawar." (under MJA 2.0, Phase-I) (Rs. 37.21 Lakh). (4) "Construction of Anicut at Village Khediya, Tehsil Pachphar, District Jhalawar." (under MJA 2.0, Phase-I) (Rs. 19.50 Lakh). (5) "Construction of Micro Storage Tank Near Village Khediya, Tehsil Pachphar, District Jhalawar." (under MJA 2.0, Phase-I) (Rs. 55.40 Lakh). (6) "Construction of Armit Sarovar At Village Ranji, Tehsil Pachphar, District Jhalawar." (under MJA 2.0, Phase-I) (Rs. 32.74 Lakh)." are invited from interested bidders (registered in appropriate class) from 04.10.2024 (9:30 AM) to 13.10.2024 (06:00 PM). Other particulars, terms & conditions may be seen on the procurement portal www.eproc.raajasthan.gov.in, www.waterrsource.raajasthan.gov.in & <http://sppp.raajasthan.gov.in>
 NIB Code:-
 UBN For Item No. 01 :-
 UBN For Item No. 02 :-
 UBN For Item No. 03 :-
 UBN For Item No. 04 :-
 UBN For Item No. 05 :-
 UBN For Item No. 06 :-
 DIPRC/9515/2024
 (Kamlesh Kumar Meena)
 Executive Engineer
 Rajgarh Medium Irrigation
 Division Bhawanimandi

कार्यालय नगर निगम, अजमेर

क्रमांक :- आर.ओ. (के.आर.) / 1257 दिनांक :- 07.10.2024
ई-नीलामी सूचना
 रजिस्ट्रेशन एवं अमानत राशि ऑनलाइन - 07.10.2024 सायं 06:00 बजे से
 जमा कराने दिनांक व समय - 15.10.2024 को सायं 05:00 बजे तक।
 ऑनलाइन बोली की दिनांक व समय - 18.10.2024 प्रातः 11:00 बजे से
 17.10.2024 को प्रातः 11:00 बजे तक।
 नीलामी स्थल एवं समस्त भुगतान प्रक्रिया - ऑनलाइन
 नगर निगम अजमेर द्वारा निम्नांकित अवधि के लिये निम्न वर्गीत पार्किंग स्थल के संचालन हेतु ई-नीलामी आमंत्रित की जाती है:-
 क्र. पार्किंग स्थल का नाम ठेका अवधि (प्रतिदिन) अमानत राशि प्रारंभिक सरकारी बोली (प्रथम वर्ष)
 1 भुयान पशु चिकित्सालय गोल घाट के पास नया बाजार अजमेर। कार्यदिनांक 1 वर्ष तक 45,500/- 22,80,500/-
 अतः इच्छुक व्यक्ति/फर्म/संस्था नगर निगम के ऑनलाइन पोर्टल <https://ajmerprocurement247.com/home> पर नियमानुसार रजिस्ट्रेशन कराकर ई-नीलामी में भाग ले सकते हैं। नियम व शर्तों की जानकारी नगर निगम अजमेर की अर्थकर शाखा में किसी भी कार्यालय दिवस व समय पर ली जा सकती है एवं नगर निगम की वेबसाइट www.urban.raajasthan.gov.in/mcajmer व Rajasthan State Public Procurement Portal पर भी सूचना उपलब्ध है। UBN-ANN24255LOB00134 उपायुक्त
 राज संवद / सी / 24 / 6244

राजस्थान सरकार

निदेशालय खान एवं भूविज्ञान विभाग, राजस्थान, उदयपुर
 विभागीय दूरभाष नं. 0294-2415091 विभागीय एक्सटेंशन नम्बर 211, 212 व 219
 क्रमांक निदेश/ख.सं. नीलामी/नीलामी (QLZ) 2024/ई-08618

नीलामी विज्ञापित

सर्वसाधारण को सूचित किया जाता है कि राजस्थान अधिनियम खनिज रियायत नियमावली 2017 के अन्वयेण III के तहत अधिनियम खनिजों के 118 वारी लाईसेंस प्लॉटों का आवंटन किये जाने के लिए ई-नीलामी के माध्यम से इलेक्ट्रॉनिक ऑटोमैटिक ब्रीडिंग प्रोसेस की जाती है। वारी लाईसेंस प्लॉटों का संक्षिप्त विवरण इस प्रकार है:-

क्र.सं.	जिला	ग्राम (तहसील)	खनिज	कुल प्लॉट
1	चित्तौड़गढ़	रावडाडा (डेग)	सेण्डस्टोन	83
2	चित्तौड़गढ़	बिनेला, विजयपुर पटवार हल्का मुहलखेडा (निम्बाडा)	लाईस्टोन (पट्टी) फर्माई एवं लवडाडा	15
3	भीलवाडा	सुखपुरा, खडियूर, बिजौरिया चूई (बिजौरिया)	सेण्डस्टोन	15
4	जोधपुर (ग्रामीण)	करणीसर व सिहावा (शेरगढ़)	सेण्डस्टोन	03
5	नागौर	खादुक्ता (जायल)	सेण्डस्टोन	02

वारी लाईसेंस प्लॉटों का विस्तृत विवरण, अमानत राशि, बोली प्रस्तुत करने की तिथि व समय इत्यादी का विवरण, ई-ऑफिशन की शर्तें विभागीय वेबसाइट www.mines.raajasthan.gov.in एवं इलेक्ट्रॉनिक प्लेटफॉर्म पर उपलब्ध है।
 MISC Ltd. की वेबसाइट www.mscel.com पर प्रदाता हैं।
 (भगवती प्रसाद) IAS निदेशक
 DIPRC/9593/2024

पदयात्रियों से भरी ट्रैक्टर-ट्रॉली पलटी, महिला की मौत

एक दर्जन घायल, शीतला माता के दर्शन कर करीब 400 पदयात्री नौ ट्रैक्टर-ट्रॉलियों में सवार होकर लौट रहे थे

निवाड़ी/गुंसी, (निस्) गुंसी से राहोली जाने वाले सड़क मार्ग पर सोमवार की रात करीब 8:15 बजे शीतला माता चाकसू से वापस अपने गांव चतुर्भुजपुर आते समय पदयात्रियों से भरी एक ट्रैक्टर-ट्रॉली पलट गई, जिससे उसमें



निवाड़ी-गुंसी के समीप पलटी हुई ट्रैक्टर-ट्रॉली के नीचे दबे हुए यात्रियों को ग्रामीणों ने निकाला।

सजिया गांव के पास अचानक ट्रैक्टर के सामने गांवों का झुंड आने से हादसा हो गया

सवार एक महिला की मौत हो गई और दर्जन भर यात्री घायल हो गए।

निवाड़ी सरद थाना प्रभारी जयमल सिंह ने बताया कि गांव चतुर्भुजपुर एवं आसपास की वाहनों से करीब 400 पदयात्री सोमवार सुबह ही माताजी के दिकाने लगे गए थे। शाम को माताजी के भोग लगाकर प्रसादी ग्रहण करने के बाद करीब नौ ट्रैक्टर-ट्रॉलियों में सवार होकर वापस अपने गांव लौट रहे थे। इसी दौरान रात करीब सवा आठ बजे सजिया गांव के पास अचानक ट्रैक्टर के सामने गांवों का झुंड आ गया। निवाड़ी बचाने के प्रयास में ट्रैक्टर अस्तंलित हो गया और ट्रॉली पलटी खा गई, जिससे ट्रॉली के नीचे दबने से

पदयात्रियों में चीख पुकार मच गई। चिल्लाने की आवाज सुनकर आसपास के ग्रामीण मौके पर पहुंचे और अन्य पदयात्रियों के सहयोग से ट्रॉली को ऊंचा कर सभी घायलों को बाहर निकाला और दो 108 एंबुलेंस की सहायता से चाकसू और निवाड़ी सरकारी अस्पताल में सभी घायलों को पहुंचाया।

घटना में सुनिता उर्फ सोनु 32 वर्ष पत्नी मनोहर उर्फ मनोज जागिड़, दीपक पुत्र भरू जागिड़, निवासी चतुर्भुजपुरा, रामराज पुत्र रामपाल मीणा निवासी

मोहनपुरा एवं सियाराम पुत्र पुष्प गुर्जर निवासी राहोली को चाकसू के सरकारी अस्पताल में भर्ती कराया जहां उपचार के दौरान चिकित्सकों ने सुनिता उर्फ सोनु जागिड़ को मृत घोषित कर दिया। दीपक की हालत ज्यादा गंभीर होने पर उसे जयपुर रेफर कर दिया गया। उन्होंने बताया कि प्रिंस जागिड़ (12) पुत्र मनोज जागिड़, पूष्पा सिंह पुत्र जगदीश सिंह, अनिता देवी पत्नी गणेश जैन, गणेश प्रसाद पुत्र रामेश्वर सैन, सीता देवी पत्नी कालूराम सैन, निशा पुत्री

प्रहलाद जागिड़, आदित्य शर्मा पुत्र सुरेश शर्मा, साक्षी (8) पुत्री गणेश सैन व राजवीर सिंह पुत्र भरत सिंह को निवाड़ी चिकित्सालय में भर्ती कराया जहां से प्राथमिक उपचार के बाद सभी की छुट्टी कर दी गई। वहीं सूचना पर विधायक रामसहाय वर्मा एवम् निवाड़ी शहर थानाधिकारी हरिराम वर्मा भी सामुदायिक चिकित्सालय जाने सहित पहुंचे और घटना की जानकारी ली। विधायक वर्मा ने एक्स-रे रूम खुलवाकर सभी घायलों का एक्स-रे करवाया।

चोरों ने समारोह स्थल, घर और मंदिर को निशाना बनाया

अजमेर, (कासं)। शहर में चोरों ने समारोह स्थल, घर और मंदिर को निशाना बनाया। जानकारी के अनुसार सिविल लाइन थाना क्षेत्र में चोरों ने एक समारोह स्थान को निशाना बनाया। नया बाजार निवासी राकेश गर्ग ने थाने में अज्ञात चोरों के खिलाफ मुकदमा दर्ज कराया है। दर्ज रिपोर्ट में पीड़ित ने बताया कि उसके समारोह स्थल से अज्ञात चोर करीब चार लाख का सामान चोरी कर ले गए हैं।

वहीं कोतवाली थाना क्षेत्र नागफनी निवासी दिव्यांगी सैन ने अज्ञात चोर के खिलाफ मुकदमा दर्ज करवाया है। दर्ज रिपोर्ट में पीड़िता ने बताया कि वह अपनी स्कूटी से बजरंगदह स्थित मंदिर दर्शन के लिए आई थीं, जब मंदिर परिसर के अंदर गईं, तब अपना बैग मंदिर परिसर के कुर्सियों पर रख दिया था, जिसमें उसका एक लैपटॉप था। दर्शन करने के बाद वापस लौटी तो बैग वहां नहीं था, इधर-उधर दूढ़ा भी लेकिन बैग नहीं मिला। वहीं पत्रकार कालीनो कोटड़ा निवासी जितेंद्र सिंह ने अज्ञात चोरों के खिलाफ मुकदमा दर्ज करवाया गया है। दर्ज रिपोर्ट में पीड़ित सिंह ने बताया कि अज्ञात चोरों ने घर पर चोरी की वार्दात अज्ञात देते हुए घर से सोने-चांदी के जेवर सहित 45 हजार रुपये की नगदी पर हाथ साफ कर अन्य सामान भी चुरा ले गए।

गोगुंदा में आदमखोर पैथर की तलाश जारी

आदमखोर पैथर को तलाशी रेस्क्यू टीम को सागर के पास घायल जरख मिला

उदयपुर, (कासं)। जिले की गोगुंदा तहसील में लोगों पर हमला करने वाले पैथर की तलाश जारी है। वहीं गोगुंदा क्षेत्र में सागर के पास मंगलवार को एक जरख नाले के पास घायल मिला। सूचना पर वन विभाग की टीम रेस्क्यू कर जरख को उदयपुर लेकर आई, जहां उसका उपचार जारी है।

जानकारी अनुसार सागर थाना क्षेत्र में झालों का कलवाणा व गायफल गांव के बीच नाले के पास मंगलवार सुबह करीब साढ़े आठ बजे जरख के घायल होने की सूचना मिली। वनपाल विकास मीणा टीम के साथ मौके पर पहुंचे। उन्हें जरख झाड़ियों के पास नाले के पास मिला। उन्होंने बताया कि जरख को पकड़ने के लिए उदयपुर से रेस्क्यू टीम बुलाई गयी। टीम ने आकर उसे रेस्क्यू किया और पिंजरे में डालकर उड़दमस्ते के जरिए उदयपुर के सज्जानगढ़ बायोलॉजिकल पार्क ले गए

वन विभाग की टीम रेस्क्यू कर जरख को उदयपुर लेकर आई, उपचार किया। इमरजेंसी रिस्पॉन्स टीम (ईआरटी) के दूरे दल ने मंगलवार को भी पूरे जंगल की स्थिति को जाना और पैथर के हमले वाले प्लांट और उसके मूवमेंट वाले जंगल को देखे। टीम में शामिल वारल्ड लाइफ विंग के अतिरिक्त प्रधान मुख्य वन संरक्षक राजेश गुप्ता, रणधंधोर के फील्ड डायरेक्टर अनूप केआर और केवलदेव नेशनल पार्क के डीएफओ मानस सिंह शामिल हैं। उल्लेखनीय है कि पैथर ने राठौड़ों का गुडा और केलवों का खेड़ा में 30 सितंबर और 1 अक्टूबर को हमला किया था, लेकिन अभी तक उन जगहों पर वापस पैथर का मूवमेंट नहीं हुआ है।

जहां उसका उपचार किया जा रहा है। रेस्क्यू करने के दौरान मौके पर ग्रामीणों की भारी भीड़ जमा हो गई।
 जानकारी के अनुसार इस क्षेत्र में भी पिछले दिनों पैथर को लोगों के देखने के बाद से लोग घबराए हुए हैं। बताया गया है कि जरख के शरीर पर चोट के निशान थे, जिससे यह लगता है कि उसको पत्थर मारे गए हैं। संभावना जताई जा रही है कि पैथर से घबराए लोगों ने

डंपर ने कार और बाइक को टक्कर मारी, एक की मौत



घायलों को अस्पताल में भर्ती कर उपचार किया।

डंपर सड़क से करीब 20 फीट नीचे खेत में जाकर पलट गया

कोटपुतली, (निस्)। कस्बे के बानसूर रोड़ पर साबी नदी के पास एक तेज रफ्तार डंपर एक कार और बाइक को कुचलते हुए सड़क से करीब 20 फीट नीचे खेत में जाकर पलट गया। हादसे में बाइक सवार युवक की मौत हो गई जबकि कार चालक को गंभीर हालत में कोटपुतली जिला अस्पताल पहुंचाया गया जहां से उसे जयपुर के लिए रेफर कर दिया गया। घटना के बाद ट्रक ड्राइवर मौके से फरार हो गया।
 जानकारी के अनुसार मंगलवार की दोपहर करीब 2.30 बजे बानसूर रोड़ पर साबी नदी के पास की गई। घटना में बाइक डंपर के नीचे दब गई जिसको तीन क्रेनों की सहायता से करीब एक घंटे में निकाला गया। जिसमें बाइक चकनाचूर हो गई। बीडीएम ट्रोमा इंंचार्ज श्रीराम गुर्जर ने जानकारी देते हुए बताया कि बानसूर की तरफ से आ रहे तेज रफ्तार डंपर ने कोटपुतली की तरफ से जा रहे बाइक सवार बुटेरी निवासी अंचल उर्फ रेशू शेखावत (22) और कार चालक राजपाल गुर्जर निवासी

कंटेनर का स्टेरिंग फेल, खाई में गिरा

मनोहरपुर, (निस्)। कस्बे के जयपुर से दिल्ली जाने वाले राष्ट्रीय राजमार्ग पर टायर का केमिकल ले जा रहे कंटेनर का स्टेरिंग फेल होने से वह संतुलित होकर राष्ट्रीय राजमार्ग के बीच में बने डिवाइडर की खाई में गिर गया। जिससे चालक के गंभीर चोट लग गई।
 जानकारी के अनुसार जहाजपुर भीलवाड़ा निवासी शिवराज पुत्र बदीलाल अपने कंटेनर में टायर पाउडर का केमिकल भरकर मुंद्रा पोर्ट से भिवाड़ी की ओर जा रहा था।
 इसी दौरान मनोहरपुर थाने के पास कंटेनर का ब्रेक फेल होने से कंटेनर संतुलन खोकर सड़क के बीच बने डिवाइडर की खाई में गिर गया। जिससे चालक शिवराज गंभीर आप से घायल हो गया जिसे इलाज के लिए मनोहरपुर के सामुदायिक स्वास्थ्य केंद्र ले जाया गया।

OFFICE OF THE EXECUTIVE ENGINEER PWD DIV. HINDAUN
 File No. 2379-88 Date:- 01/10/2024
Notice Inviting Bid
 Bid (E-NIT No. 09/2024-25) for Consultancy Work "Preparation of Detailed Project Report (DPR) including Land Acquisition" are invited from Registrar & interested bidders up to 6.00 PM on 15.10.2024. procurement portal (<http://eproc.raajasthan.gov.in> / <http://sppp.raaj.nic.in>) of the state departmental website may be visited for Other Details of Bid. The approximate value of the procurement is Rs. 33.80 lacs.
 UBN No. NIB PWD2425A1967
 UBN PWD2425SLOB07239
 (Hari Narayan Meena)
 Executive Engineer
 PWD Division Hindaun
 DIPRC/9539/2024

राजस्थान सरकार
 कार्यालय मुख्य चिकित्सा एवं स्वास्थ्य अधिकारी जयपुर प्रथम
 निम्नी स्वास्थ्य भवन, सेठी कॉलोनी, जयपुर
 क्रमांक/भण्डार/266 दिनांक-01.10.2024
ई-निविदा सूचना

इस कार्यालय के अधीन जिला स्वास्थ्य समिति जयपुर प्रथम के अन्तर्गत विस्तृत वर्ष 2024-25 में आयोजित किये जाने वाले विभिन्न प्रशिक्षण/शिबिरो को प्रशिक्षण दिने जाने हेतु भोजन, आवास एवं मिटिंग हॉल को व्यवस्था किये जाने हेतु ई-निविदा आमंत्रित की जाती है।
 निविदा फार्म एवं भुने हुए निविदा फार्म (ई-निविदा) के माध्यम से दिनांक 01.10.2024 से 21.10.2024 को दोपहर 12.00 बजे डाउनलोड एवं अपलोड किया जा सकेगा। ऑनलाइन ई-निविदा के माध्यम से जमा/अपलोड करायी गयी निविदाओं को दिनांक 21.10.2024 को दोपहर 3.00 बजे खोला जायेगा। शेष शर्तें निविदा प्रथम में अंकितानुसार होगी जो SPPPRaj.nic.in एवं eprocure.gov.in पर देखी जा सकती है। निविदा को स्वीकृत/अस्वीकृत करने का पूर्ण अधिकार अयोग्यताओं के पास सुरक्षित रहेगा। अन्य जानकारी कार्यालय से प्राप्त की जा सकती है। निविदा शुल्क 1000/- प्रति टेण्डर व अमानत राशि के डिमाण्ड ड्राफ्ट जिला स्वास्थ्य समिति जयपुर प्रथम के नाम देय होंगे, एवं प्रोसेसिंग शुल्क नियमानुसार अनुसार होगा। जिसका डीडी MDRLSR RPR के नाम देय होगा। जो निर्धारित तिथि तक अथवा उससे पूर्व कार्यालय में जमा कराने होंगे।

क्र.सं.	समान विवरण	अनुमानित राशि (लाखों में)	बयाना राशि	निविदा शुल्क
1	विभिन्न प्रशिक्षणों में चाय, नाश्ता, लंच, डिनर व इत्यादि की व्यवस्था, विस्तृत जानकारी टेण्डर फार्म में उपलब्ध है। UBN: MHS2425SLOB03273	6000000.00 (साठ लाख)	120000.00 (एक लाख बीस हजार)	1000.00 (एक हजार)
2	विभिन्न प्रशिक्षण/शिबिरो के लिए मीटिंग हॉल आवास व्यवस्था हेतु विस्तृत जानकारी टेण्डर फार्म में उपलब्ध है। UBN: MHS2425SLOB03274	10000000.00 (एक करोड़)	200000.00 (दो लाख)	1000.00 (एक हजार)

ट्रेनिंग हॉल, आवास व्यवस्था व भोजन व्यवस्था के लिए अलग-अलग निविदाएं प्रस्तुत की जानी हैं।
 मुख्य चिकित्सा एवं स्वास्थ्य अधिकारी जयपुर प्रथम
 DIPRC/9586/2024

कार्यालय मुख्य चिकित्सा एवं स्वास्थ्य अधिकारी जयपुर द्वितीय

क्रमांक-स्टोर/2024-25/130 दिनांक-01.10.2024
ई-निविदा सूचना
 इस कार्यालय के अधीन जिला स्वास्थ्य समिति जयपुर द्वितीय के अन्तर्गत विस्तृत वर्ष 2024-25 में संबंधित विभिन्न योजनाओं हेतु विभिन्न प्रकार के मानव संसाधन संबंधी अनेक व आचार परियोजना के लिए पंजीकृत समस्त सेवा प्रदाता एजेन्सी/संस्थाओं/फर्मों से इस कार्यालय द्वारा निर्धारित प्रथम में मोटे-मोटे निविदा आमंत्रित की जाती है। निविदा से संबंधित अन्य आवश्यक विवरण <https://eproc.raajasthan.gov.in> पर देखी जा सकती है। उक्त निविदा को स्वीकृत/अस्वीकृत करने का पूर्ण अधिकार निविदा कर्ता के पास होगा। शेष प्रक्रियाएं स्वस्थ (अनुसंधान एवम् प्रशासनिक) को दिनांक 2.32.2024) एवं बोली प्रथम शुल्क 1000/- रु. का डी डी। पर्याप्त चिकित्सा एवं स्वास्थ्य अतिरिक्त जयपुर द्वितीय के नाम से देय होगा। उक्त के अतिरिक्त परिसर रु. 1500 का डीडी MD RSL के नाम से प्रेषित की राशि एवं बोली प्रथम राशि की डी डी। एवं समस्त दस्तावेज मूल ही कार्यालय से जमा कराना अनिवार्य है। टेण्डर डोक्यूमेंट्स की भौतिक प्रतिलिपि (Physical Copy of tender documents) के अभाव में संबंधित फर्म का टेण्डर ह्यूडि नही किया जावेगा।

क्र.सं.	सेवा का विवरण	अनुमानित संख्या	अनुमानित लागत लाखों में	निविदा फार्म प्रारंभ/डाउनलोड करने की दिनांक	निविदा फार्म जमा/अपलोड करने की दिनांक	निविदा फार्म खोलने की दिनांक
1	मेडिकल ऑफिसर (जानता वितनिक हेतु)	10	33,60,000	04.10.2024	24.10.2024 दोपहर 12.00 बजे तक	24.10.2024 दोपहर 2.00 बजे
2	जॉर्नल/कमिशनर/नर्स (अज्ञात वितनिक हेतु)	20	13,80,000			
3	ए.ए.एम. (जानता वितनिक हेतु)	10	5,40,000			
4	फार्मासिस्ट (जानता वितनिक हेतु)	10	7,20,000			
5	ऑफर स्ट्राफ (जानता वितनिक हेतु)	10	9,80,000			
6	सीकर (जानता वितनिक हेतु)	10	4,50,000			
8	ग्राम्य मेडिकल इन्सिटर	01	5,16,000			
9	एफ पी कंडक्टर	01	1,80,000			
10	कम्प्यूटर ऑपरेटर (S-M-AM and PNDT) (द्विद श्रेणी)	07	9,00,000			
11	कम्प्यूटर ऑपरेटर (नौ वितनिक श्रेणी)	05	6,00,000			
12	सीकर स्ट्राफ (एनएचएम/एनएचएम कार्यालय हेतु)	02	2,00,000			
13	डीप्लीसो क्लर्क (मसूरिया)	09	10,00,000			
14	अनुद	03	8,00,000			
जुदा	100	1,16,26,000				

अन्य जानकारी हेतु भी-वैड मिडिग दिनांक 11.10.2024 को सायं 3.00 बजे से अयोग्यताओं के माध्यम से आयोजित की जायेगी। NIB- MHS2425A2294, UBN-MHS2425SLOB



मैंने जो सपना देखा वह साकार होने जा रहा है। मैं अपना विदाई टेस्ट मैच अपने होम ग्राउंड पर खेलना चाहता था और अब ये संभव लग रहा है। - शाकिब अल हसन

बांग्लादेश के ऑलराउंडर, अपने आखिरी मैच को लेकर बोले हुए।



आज का खिलाड़ी



रोहित शर्मा

टीम इंडिया के कप्तान रोहित शर्मा के बचपन के कोच दिनेश लाड ने हिटमैन को लेकर बड़ा दावा किया है। दिनेश लाड ने कहा है कि, रोहित शर्मा भले ही वर्ल्ड टेस्ट चैंपियनशिप 2025 के फाइनल के बाद टेस्ट क्रिकेट से रिटायरमेंट ले लें, लेकिन 2027 के वनडे वर्ल्ड कप में वे खेलते हुए नजर

आएंगे। उनका कहना है कि रोहित की उम्र बढ़ रही है और वह वनडे क्रिकेट पर फोकस करने के लिए टी20 इंटरनेशनल क्रिकेट के बाद टेस्ट क्रिकेट से भी संन्यास ले सकते हैं। टी-20 वर्ल्ड कप 2024 के बाद रोहित ने टी-20 अंतर्राष्ट्रीय क्रिकेट से संन्यास की घोषणा कर दी थी।

क्या आप जानते हैं? ... दक्षिण अफ्रीका ने जिम्बाब्वे को टेस्ट मैच के दूसरे दिन ही एक पारी और 21 रन से हराकर दो दिन में जीत हासिल करने वाली तीसरी टीम का दर्जा मिला। इससे पहले इंग्लैंड और ऑस्ट्रेलिया यह सम्मान पा चुकी है।

पहलवानी छोड़ राजनीति में चमकी विनेश फोगाट



नई दिल्ली, 8 अक्टूबर। पहलवानी छोड़ राजनीति में एंट्री करने वाली विनेश फोगाट भले ही पेरिस ओलंपिक में मेडल जीतने से चूक गई हों लेकिन वह चुनाव में चमक गई हैं। विनेश फोगाट ने जुलाना विधानसभा सीट अपने निकटतम प्रतिद्वंद्वी योगेश बैरगी से 6015 वोट से जीत ली। विनेश और योगेश को छोड़कर बाकी सभी की जमानत जब्त हो गई। हालांकि इन चुनावों में विनेश और योगेश में मुकाबला बराबरी का रहा, विनेश कई बार आगे पीछे होती रही लेकिन आखिर में उनकी झोली में ही सीट की जीत आई। महज दो महीने में विनेश पहलवानी छोड़ सफल राजनेता कैसे बन गई इसकी कहानी भी उनकी जीत की तरह है। विनेश फोगाट 7 अगस्त को पेरिस ओलंपिक के फाइनल मुकाबले में 100 ग्राम ज्यादा वजन होने के कारण मेडल से चूक गई थीं। सोशल मीडिया पर उनके लिए फैंस की भावनाएं नजर आईं। हर कोई विनेश के साथ खड़ा नजर आ रहा था। कोर्ट ऑफ स्पোর্ट्स एट्रीब्यूशन में आखिरी उम्मीद टूटने के बाद विनेश जब भारत लौटी तो दिल्ली एयरपोर्ट पर ही एक तरह से उनके राजनीतिक सफर की शुरुआत हो गई थी।

भारत के खिलाफ टी-20 सीरीज के बाद बांग्लादेशी खिलाड़ी टी-20 को कहेगा अलविदा



नई दिल्ली, 8 अक्टूबर। भारत और बांग्लादेश के बीच टी20 सीरीज खेली जा रही है। इस सीरीज के खत्म होने के साथ ही बांग्लादेश के सीनियर ऑलराउंडर महमदुल्लाह भी इस फॉर्मेट से संन्यास ले लेंगे। 38 वर्षीय महमदुल्लाह ने भारत के खिलाफ तीन मैचों की सीरीज के दूसरे टी20 इंटरनेशनल मैच से पहले ये ऐलान किया है। महमदुल्लाह बांग्लादेश क्रिकेट टीम के कप्तान भी रह चुके हैं। साथ ही वो अपनी टीम के लिए तीनों फॉर्मेट में अपना अच्छा खासा योगदान दे चुके हैं। भारत के खिलाफ चल रही मौजूदा टी20 सीरीज महमदुल्लाह की अंतिम टी20 अंतर्राष्ट्रीय सीरीज होगी। महमदुल्लाह ने भारत के खिलाफ दूसरे टी20 मैच से पहले प्रेस कॉन्फ्रेंस में कहा कि, 'हो इस सीरीज के बाद मैं टी20 अंतर्राष्ट्रीय से संन्यास ले रहा हूँ ये पहले से ही तय था। ये इस प्रारूप को छोड़ने का सही समय है और अब मैं वनडे पर ध्यान केंद्रित करूँगा।'

भारतीय महिला टेबल टेनिस ने रचा इतिहास

दक्षिण कोरिया को हराकर पक्का किया मेडल



नई दिल्ली, 8 अक्टूबर। भारत की महिला टेबल टेनिस टीम ने एशियाई टेबल टेनिस चैंपियनशिप में इतिहास रच दिया है। जहां भारत की टीम ने सेमीफाइनल में पेरिस ओलंपिक की ब्राँज मेडलिस्ट टीम साउथ कोरियाई टीम को मात देकर मेडल पक्का कर लिया है। भारतीय महिला टीम ने कोरियाई महिलाओं को 3-2 की बढ़त से हराया। बता दें कि, कजाकिस्तान के अस्ताना में एशियाई टेबल टेनिस चैंपियनशिप 2024 का आयोजन हो रहा है। वहीं भारत ने इस प्रतियोगिता में अपना पहला पदक पक्का कर लिया है। इस जीत में अहिका मुखर्जी ने

मुख्य भूमिका निभाई। वहीं बुधवार को होने वाले सेमीफाइनल में भारतीय महिला टीम का मुकाबला जापान से होगा। जापानी खिलाड़ियों ने क्वार्टर फाइनल में सिंगापुर को 3-0 से हराया। अहिका और मनिाका बत्रा ने अपने-अपने मुकाबलों में करीबी मुकाबले में जीत दर्ज करने के बाद भारत को मुकाबले में 2-0 की बढ़त मिल गई। जहां बंगाल के पैडलर ने शिन युकी को 11-9, 7-11, 12-10, 7-11, 11-7 से हराया, वहीं दिल्ली की खिलाड़ी ने जियोन जिही को 12-14, 13-11, 11-5 से हराया। 5-11, 12-10।

हालांकि, कोरिया ने स्कोरलाइन संतुलित करने के लिए संघर्ष किया। चोट से वापसी के बाद अपना दूसरा प्रतिस्पर्धी टूर्नामेंट खेल रही श्रीजा अकुला को ली यून्हे ने 0-3 से हरा दिया। तो युबिन ने इसके बाद करीबी मुकाबले में मनिाका को 3-2 से हरा दिया, जिससे भारतीय खिलाड़ी ने दो गेम की हार से उबरने के लिए संघर्ष किया, लेकिन आखिर में पिछड़ गए। फिर फाइनल मैच में जिही के खिलाफ लगातार तीन गेम जीतकर अहिका ने भारत को इस मुकाबले में बचाया और एक शानदार जीत दिलाई।

श्रीलंका पर बड़ी जीत से नेट रन रेट में सुधार करने उतरेगा भारत

नई दिल्ली, 8 अक्टूबर। बल्लेबाजों के लचर प्रदर्शन के कारण पहले दो मैच में मिला-जुला परिणाम हासिल करने वाली भारतीय टीम महिला टी20 विश्व कप के ग्रुप ए में बुधवार को यहां श्रीलंका के खिलाफ होने वाले मैच में बड़ी जीत दर्ज करके अपने नेट रन रेट में सुधार करने की कोशिश करेगी। भारतीय टीम टूर्नामेंट में अभी तक अपेक्षित प्रदर्शन नहीं कर पाई है। उसे अपने पहले मैच में न्यूजीलैंड से 58 रन से हार का सामना करना पड़ा जबकि पाकिस्तान के खिलाफ 106 रन के लक्ष्य तक पहुंचने के लिए उसने 18.5 ओवर खेले। भारत की टूर्नामेंट में अभी तक सबसे बड़ी समस्या बल्लेबाजों का लचर प्रदर्शन रहा है।

अंडर-19 टेस्ट मैच : हरवंश पंगालिया का शतक, भारत के पहली पारी में 492 रन

चेन्नई, 8 अक्टूबर। हरवंश पंगालिया (117) की शतकीय और नित्या पांडे (94), केपी कार्तिकेय (71), निखिल कुमार (61) कप्तान सोहम पटवर्धन (63) की अर्धशतकीय पारियों के दम पर भारत की अंडर-19 टीम ने दूसरे टेस्ट मैच में मंगलवार को ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ 492 का स्कोर खड़ा किया है।

आज यहां चेपक स्टेडियम में भारतीय टीम ने कल के पांच विकेट पर 316 रन से आगे खेलना शुरू किया। अभी टीम के स्कोर में तीन रन का इजाफा हुआ था कि ओली टेटसन ने कप्तान सोहम पटवर्धन (63) को बोल्ड कर पवेलियन भेज दिया। इसके बाद

ओलंपिक कांस्य पदक विजेता कुसाले के पिता ने कहा- मेरे बेटे को पांच करोड़ और पलैट मिलना चाहिए

मुंबई, 8 अक्टूबर। पेरिस ओलंपिक में कांस्य पदक जीतने वाले निशानेबाज स्वर्णिल कुसाले के पिता ने महाराष्ट्र सरकार से उनके बेटे को मिली दो करोड़ रुपये की पुरस्कार राशि पर निराशा व्यक्त करते हुए कहा कि उनका बेटा इससे अधिक सम्मान राशि पाने का हकदार है। कोल्लपुर के रहने वाले 29 वर्षीय स्वर्णिल कुसाले ने अगस्त में पेरिस ओलंपिक खेलों की निशानेबाजी प्रतियोगिता में 50 मीटर राइफल 3 पोजीशन स्पर्धा में कांस्य पदक जीता था। उनके पिता सुरेश कुसाले ने कहा कि उनके बेटे को पांच करोड़ रुपये की पुरस्कार राशि और पुणे के बालेवाड़ी में छत्रपति शिवाजी महाराज खेल परिसर के पास एक फ्लैट मिलना चाहिए।



दिल्ली पहुंची टीम इंडिया, ढोल नगाड़ों के साथ हुआ स्वागत

सूर्यकुमार यादव ने किया भांगड़ा

नई दिल्ली, 8 अक्टूबर। ग्वालियर टी20 मैच जीतने के बाद टीम इंडिया मंगलवार यानी 8 अक्टूबर को दिल्ली पहुंच गई है। जहां भारतीय टीम का स्वागत ढोल नगाड़ों के साथ हुआ, इस दौरान टीम इंडिया के कप्तान सूर्यकुमार यादव ढोल की ताप पर भांगड़ा करते हुए नजर आए। इसका वीडियो बीबीसीआई ने अपने एक्स पर शेयर किया है। बता दें कि, 9 अक्टूबर को भारत और बांग्लादेश के बीच अरुण जेटली स्टेडियम में दूसरा टी20 मुकाबला खेला जाएगा। भारत और बांग्लादेश के बीच ग्वालियर में पहला टी20 मैच खेला गया, जिसे भारत ने जीता और सीरीज में 1-0 से बढ़त बना ली। वहीं फैंस को टीम इंडिया से दूसरे टी20 मैच में भी उम्मीद है कि वह बांग्लादेश को दूसरे टी20 मैच में भी हराएगी।

इससे पहले दोनों टीमों के बीच टेस्ट सीरीज खेली गई थी जिसे रोहित शर्मा की अगुवाई में टीम ने 2-0 से अपने नाम किया था। वहीं टी20 सीरीज शुरू होने से पहले बांग्लादेश के कप्तान नजमुल शांते ने कहा था कि, टीम टी20 सीरीज को आक्रामक होकर खेलेगी। जिसके बाद पहले टी20 में बांग्लादेश की पूरी टीम 127 रनों पर ही सिमट गई। भारत ने मैच 12वें ओवर से पहले ही जीत लिया था। बांग्लादेश के कप्तान ने पहले टी20 इंटरनेशनल मैच के बाद अपने बैटर्स को कड़ा संदेश देते हुए कहा था कि पावरप्ले में तेजी से बैटिंग करना बहुत जरूरी है। वहीं टीम इंडिया के कप्तान सूर्यकुमार यादव ने अपने साथी खिलाड़ियों की जमकर तारीफ की थी।

स्टर्नहेगन भावनगर पोलो टूर्नामेंट जयपुर यूएसपीए ने क्राइसिल पोलो को 9 गोलों से पराजित किया



जयपुर, 8 अक्टूबर। राजस्थान पोलो मैदान पर खेले गए मैच में जयपुर यूएसपीए ने क्राइसिल पोलो को 8 के मुकाबले 9 गोलों से हराया। क्राइसिल पोलो की ओर से अल्बेर्टी ने 3 गोल, शमशेर अली ने 5 गोल किये वहीं जयपुर यूएसपीए की ओर से महाराज पदमनाभ सिंह ने 1, वाटसन ने 4 और सिमरन शेरगिल और देवत सिंह ने 2-2 गोल किये। मैच के एम्पायर मार्टिन स्कोटीचीनी और अंगद कलान और रेफ्री गोंजालो यानोनेन थे।

सलमान स्कोटीचीनी को, आंगद काक ने बनाये पहली पारी में 556

मुल्तान, 8 अक्टूबर। पाकिस्तान ने मंगलवार को पहले टेस्ट मैच के दूसरे दिन आगा सलामन (नाबाद 104) की शानदार शतक की बढौलत पहली पारी में इंग्लैंड के खिलाफ 556 रन स्कोर खड़ा किया है।

राजधानी

हरियाणा की जनता ने तीसरी बार भाजपा की सरकार पर लगाई मोहर : भजनलाल शर्मा

'देशभर में आने वाले विधानसभा चुनावों में भी भाजपा को मिलेगा प्रचंड बहुमत'

जयपुर। हरियाणा विधानसभा चुनावों के साथ जीतेगी और केंद्र में चौथी बार प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी की नेतृत्व में भाजपा की सरकार बनेगी। हरियाणा विधानसभा चुनावों के प्रचार-प्रसार के दौरान मैंने मदन राठौड़ के नेतृत्व में कार्यकर्ताओं ने मिठाई खिलाकर मुंह मीठा करवाया। भाजपा युवा मोर्चा की ओर से आतिशबाजी की गई। भाजपा प्रदेश कार्यालय में प्रदेश अध्यक्ष मदन राठौड़ और मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने जलेबी बनाकर कार्यकर्ताओं का मुंह मीठा करवाया।

मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने कहा कि हरियाणा की जनता ने प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी पर विश्वास जताते हुए तीसरी बार भारतीय जनता पार्टी की सरकार पर मोहर लगाई है। हरियाणा की जनता ने केंद्रीय नेतृत्व, प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के साथ सीएम नायब सिंह सैनी के कार्यों और भाजपा को कहती है, वो करती है की बात पर मोहर लगाई है। हरियाणा चुनावों के परिणामों को देखते हुए मैं पूर्ण विश्वास के साथ कह सकता हूँ कि देशभर में आने वाले विधानसभा चुनावों में भी भारतीय जनता पार्टी प्रचंड बहुमत

हरियाणा की जनता ने विकसित हरियाणा के लिए भाजपा सरकार की लगाई हैट्रिक : मदन राठौड़

राजस्थान से जाने वाले कार्यकर्ताओं ने दिन रात जमीनी स्तर पर मेहनत की, उसका परिणाम भाजपा की सरकार है। मुख्यमंत्री शर्मा ने भी हरियाणा चुनावों में आधा दर्जन विधानसभा क्षेत्रों में प्रचार की कमान संभाली थी, उन सभी विधानसभा क्षेत्र में भाजपा प्रत्याशी की जीत हुई। मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने कहा कि हरियाणा की जनता को आगे ले जाने के साथ विकसित हरियाणा बनाना चाहती है। इसलिए भाजपा को तीसरी बार बहुमत प्रदान किया।

शर्मा ने कहा कि कांग्रेस पार्टी देश में लूट और बूट का सहारा लेकर चुनाव जीतना चाहती है। कांग्रेसी नेताओं ने चुनावों के साथ जनता के बीच अफवाहें फैलाई, लेकिन मतदाताओं ने कांग्रेस और उसके सहयोगियों को जवाब देने का काम किया है। ऐसे में मैं हरियाणा की जनता को कोटि-कोटि धन्यवाद देता हूँ कि उन्होंने विकास के कार्यों पर मोहर लगाई है। सीएम शर्मा ने कहा कि हरियाणा के प्रभारी सतीश पुनिया और राजस्थान से प्रवास पर गए हमारे कार्यकर्ताओं की मेहनत रंग लाई।

भाजपा प्रदेश अध्यक्ष मदन राठौड़ ने कहा कि प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने देश में विकास के नए आयाम स्थापित किए हैं। देश में ही नहीं, पीएम मोदी ने वैश्विक पटल भारत की प्रतिष्ठा बढ़ाई है। ऐसे में हरियाणा की जनता ने देशहित और विकसित हरियाणा के लिए भाजपा सरकार की हैट्रिक लगाई है। कांग्रेस ने एक बार फिर चुनावों में भ्रम फैलाने का काम किया लेकिन हरियाणा की जनता ने कांग्रेस को सीरे से नकार दिया। कांग्रेस ने हरियाणा में सारे हथकंडे अपनाते हुए चुनाव जीतने का माहौल बनाया लेकिन हरियाणा की जनता ने मोदी पर विश्वास जताया। एक ओर कांग्रेसी नेता कहते हैं भाजपा आरक्षण समाप्त कर देगी, वहीं दूसरी ओर राहुल गांधी विदेश में जाकर यह कहते हैं कि सत्ता में आएंगे तो हम आरक्षण समाप्त करेंगे। देशवासी कांग्रेसी नेताओं की हकीकत समझ गए और हरियाणा चुनाव में कांग्रेस को सबक सिखाने का काम किया। राठौड़ ने एक बार फिर दावे के साथ कहा कि राजस्थान के आगामी 7 विधानसभा उपचुनावों में भारतीय जनता पार्टी की

जीत होगी और प्रदेश की जनता मोदी जी के नेतृत्व में प्रदेश की डबल इंजन सरकार के कार्यों पर मोहर लगाएगी। भाजपा की राष्ट्रीय सचिव डॉ अलका गुर्जर ने सोशल मीडिया के माध्यम से हरियाणा में भाजपा सरकार की हैट्रिक लगने पर शीर्ष नेतृत्व को शुभकामनाएं दी और प्रदेशवासियों का आभार व्यक्त किया। भाजपा कार्यालय में कैबिनेट मंत्री जोगाराम पटेल, मदन दिलावर, राज्य मंत्री जवाहर बेडम, विधायक गोपाल शर्मा, सांसद लुन्धाना चौधरी, पूर्व सांसद सुमेधानंद सरस्वती, पूर्व नेताप्रतिपक्ष राजेंद्र राठौड़, भाजपा उपाध्यक्ष मुकेश दाधीच, सीआर चौधरी, भाजपा महामंत्री श्रवण सिंह बगडी, प्रदेश मंत्री भूपेंद्र सैनी, महेंद्र कुमावत, कार्यालय प्रभारी मुकेश पारीक, भाजपा प्रदेश मीडिया संयोजक प्रमोद वशिष्ठ, सोशल मीडिया संयोजक हिरेन्द्र कोशिक, आईटी संयोजक अविनाश जोशी, मोर्चा के प्रदेश अध्यक्ष व जिले के पदाधिकारी सहित भाजपा कार्यकर्ताओं ने मोठाई खिलाकर मुंह मीठा किया।

दुबई से आए युवक के चिकन पाॅक्स पाया गया

जयपुर। जयपुर एयरपोर्ट पर मंगलवार को दुबई से आए एक यात्री में मंकी पॉक्स के लक्षण दिखने के बाद वहां उसे आरयूएचएस हॉस्पिटल में आइसोलेट किया गया है। हालांकि जांच में उसके चिकन पॉक्स पाया गया है। एहतियात के तौर पर मंकी पॉक्स की जांच के लिए एम्सका ब्लड सैम्पल लेकर सवाई मानसिंह अस्पताल भेजा गया है। प्रदेश में मंकी पॉक्स को लेकर फिलहाल कोई रोगी सामने नहीं आया है। इस रोग को लेकर राज्य सरकार पूरी तरह सतर्क और सजग है तथा भारत सरकार की ओर से जारी गाइडलाइन के अनुसार प्रोटोकॉल को पालना सुनिश्चित की जा रही है।

निदेशक जनस्वास्थ्य डॉ. रवि प्रकाश माथुर ने बताया कि नागौर जिले के मौलासर का एक 20 वर्षीय युवक दुबई से सांगानेर एयरपोर्ट पहुंचा था।

जयपुर। 'राइजिंग राजस्थान' ग्लोबल इन्वेस्टमेंट समिट 2024 के तहत उद्योग एवं वाणिज्य मंत्री कर्नल राज्यवर्धन राठौड़ के नेतृत्व में सिंगापुर दौरे पर गए एक उच्च स्तरीय प्रतिनिधिमंडल ने मंगलवार को वहां इन्वेस्टमेंट समिट में हिस्सा लिया और वहां की कई प्रमुख कंपनियों के आला अधिकारियों के साथ मुलाकात की। इन मुलाकातों में उद्योग मंत्री के नेतृत्व वाले प्रतिनिधिमंडल ने निवेशकों और व्यापारिक जगत के अधिकारियों से

सिंगापुर में कर्नल राज्यवर्धन राठौड़ ने प्रदेश में कारोबार के लिए कंपनियों को आमंत्रित किया

राजस्थान आने, राज्य में निवेश की संभावनाएँ तलाशने और व्यापार के नए अवसर बनाने का आग्रह किया। इस दौरान निवेशकों और कंपनियों को माननीय मुख्यमंत्री भजन लाल शर्मा के नेतृत्व में सरकार द्वारा व्यापार जगत के लिये लिए जा रहे अनुकूल नीतिगत निर्णयों से भी अवगत कराया गया। सिंगापुर इन्वेस्टमेंट मीट में बोले हुए राठौड़ ने कहा, सिंगापुर की कंपनियां राजस्थान के लॉजिस्टिक्स क्षेत्र में निवेश करने पर विचार कर सकती हैं।

हमारे राज्य से वेस्टर्न डेडिकेटेड फ्रेट कॉरीडोर, और 2 एक्सप्रेसवे-दिल्ली-मुंबई एक्सप्रेसवे और अमृतसर-जामनगर एक्सप्रेसवे-गुजरते हैं। इन दोनों एक्सप्रेसवे के दोनों ओर जमीन व्यवसायों के लिए उपलब्ध है। हमारे यहां साल में 320 दिन से ज्यादा धूप रहती है, हमारी आबादी युवा है, व्यवसायों को अनुकूल बनाने का सरकार का हर संभव प्रयास है और सबसे ज्यादा, हमारे पास राजनीतिक इच्छाशक्ति है।

आतंकी गोल्डी बराड के गिरफ्तारी वारंट जारी

जयपुर। एनआईए मामलों की विशेष अदालत ने सुखदेव सिंह गोगामेडी हत्याकांड में वांछित आतंकी सतविन्द्र सिंह उर्फ गोल्डी बराड के गिरफ्तारी वारंट जारी किए हैं। अदालत ने यह आदेश एनआईए की ओर से दायर प्रार्थना पत्र को स्वीकार करते हुए दिए।

प्रार्थना पत्र में कहा गया कि दिसंबर, 2023 में श्यामनगर थाना इलाके में सुखदेव सिंह गोगामेडी की दो बंदूकधारियों ने गोली मारकर हत्या कर दी थी। जिसकी जांच बाद में एनआईए को सौंपी गई। जांच में सामने आया कि हत्याकांड के षडयंत्र में गोल्डी बराड

और रोहित गोदारा सहित अन्य लोग शामिल हैं। इसके अलावा गोल्डी बराड ने आनंद तिवारी नामक व्यक्ति को सोशल मीडिया के जरिए दिए साक्षात्कार में भी माना है कि संपत्ति विवाद के चलते उसकी गैंग ने गोगामेडी की हत्या की है।

जयपुर। एनआईए मामलों की विशेष अदालत ने सुखदेव सिंह गोगामेडी हत्याकांड में वांछित आतंकी सतविन्द्र सिंह उर्फ गोल्डी बराड के गिरफ्तारी वारंट जारी किए हैं। अदालत ने यह आदेश एनआईए की ओर से दायर प्रार्थना पत्र को स्वीकार करते हुए दिए।

जयपुर। एनआईए मामलों की विशेष अदालत ने सुखदेव सिंह गोगामेडी हत्याकांड में वांछित आतंकी सतविन्द्र सिंह उर्फ गोल्डी बराड के गिरफ्तारी वारंट जारी किए हैं। अदालत ने यह आदेश एनआईए की ओर से दायर प्रार्थना पत्र को स्वीकार करते हुए दिए।

सार-समाचार

ई.ओ. ने सफाई व्यवस्था का जायजा लिया
छबड़ा (निर्स)। पालिका ईओ ने मंगलवार को कस्बे की सफाई व्यवस्था का जायजा लिया। इस दौरान मिली गंदगी पर कड़ी नाराजगी जाहिर करते हुए मौके पर सफाई इंस्पेक्टर को बुलाकर गंदगी हटवाई और आवश्यक दिशा निर्देश दिए। ईओ संदीप गहलोत ने बताया कि उन्होंने मंगलवार को कस्बे में सफाई व्यवस्था का जायजा लिया। इसके तहत राजकीय चिकित्सालय के पास पालिका द्वारा रखवाए कंटेनर के पास सड़क पर फैली गंदगी पर नाराजगी जताते हुए सफाई इंस्पेक्टर मदन मोहन भागव व संबंधित जमादार को मौके पर बुलाकर वहां से गंदगी हटवाई और वहां रखा कंटेनर हटाया गया। उल्लेखनीय है कि इस स्थान पर मेडिकल स्टोर एवं राजकीय चिकित्सालय के सामने सहित आसपास संचालित हो रहे क्लिनिकों का कचरा यहां डाला जाता है, जिससे आवागमन में काफी परेशानी होती थी। इसके साथ ही लम्बे अरसे से राजकीय चिकित्सालय की बाउंड्रीवाल के समीप की नाली की सफाई नहीं होने से नाली भी गंदगी से अटी पडी थी। जिसकी भी मौके पर सफाई कर्वाही तथा सफाई इंस्पेक्टर को सफाई व्यवस्था को सुदृढ़ किये जाने के निर्देश दिए।

छात्राओं ने भ्रमण कर जानकारियां ली
छबड़ा (निर्स)। बालिका उच्च माध्यमिक स्कूल की कक्षा 9वीं एवं 10वीं ट्रेड आईटी की 70 छात्राओं ने राजकीय औद्योगिक संस्थान का भ्रमण किया, यहां छात्राओं द्वारा विभिन्न ट्रेड की कार्यशालाओं में पहुंच संबंधित ट्रेड की जानकारी ली व मंगलवार को ट्रेड हेल्थकेयर की 52 छात्राओं को राजकीय आयुर्वेदिक चिकित्सालय में भ्रमण करवाया। यहां वरिष्ठ चिकित्सा अधिकारी रामकरण शर्मा, डॉ. रेणु श्रीवास्तव व डॉ. प्रियंका यादव चिकित्सा अधिकारी द्वारा छात्राओं को आयुर्वेदिक चिकित्सा प्रणाली व पंचकर्म प्रक्रिया आदि जानकारी प्रदान। प्रधानाचार्य अशोक कुमार यादव द्वारा भ्रमण दल को हरी झंडी दिखाकर रवाना किया। छात्राओं के मार्गदर्शन हेतु आईटीआई संस्था से सहायक निदेशक मनोज कुमार वैष्णव, सिमल मीणा, मुकेश कुमार मीणा एवं दीपक वैष्णव तथा विद्यालय से पणुलाल सुमन, व्याख्याता सुनील दत्त भागव, सीमा खंडेलवाल वरिष्ठ अध्यापक, मुनवर सुलताना वरिष्ठ अध्यापक, अभिषेक योगी वरिष्ठ कम्यूटर अनुदेशक एवं व्यावसायिक प्रशिक्षक देवेन्द्र कुमार नागर मौजूद थे।

जिला क्रीडा परिषद् की बैठक हुई

झालावाड़ (निर्स)। जिला क्रीडा परिषद् की बैठक मंगलवार को अतिरिक्त जिला कलेक्टर सत्यनारायण आमेडा की अध्यक्षता में मिनी सचिवालय के सभागार में आयोजित की गई। बैठक में उपस्थित संबंधित अधिकारियों के साथ खेलों के विकास एवं प्रोत्साहन के संदर्भ में चर्चा की गई। इस दौरान जिला खेल अधिकारी द्वारा अवगत करवाया गया कि राजकीय खेल संकुल में सोल्वज लाइन खेल के पश्चात् मरम्मत कार्य करवाया जाना है जो नगर परिषद् द्वारा किया जाना प्रस्तावित है। इसके अतिरिक्त राजकीय खेल संकुल में विजया राजे सिंघाणी की प्रतिमा होलवाने तथा जिला ओषधी भण्डार द्वारा खेल संकुल में गोडान करिए। से लेने के संबंध में चर्चा की गई। इस दौरान जिला प्रमुख प्रेम बाई दांगी, अतिरिक्त पुलिस अधीक्षक महिला अनुसंधान सेल विजय कुमार, उपखण्ड अधिकारी झालावाड़ अभिषेक चारण, जिला खेल अधिकारी कृष्णाकर शर्मा, जिला ओलंपिक संघ के अध्यक्ष महेंद्र अग्रवाल सहित अन्य संबंधित अधिकारिगण उपस्थित रहे।

मोबाइल वेटेरीनरी यूनिट का लोकार्पण आज

झालावाड़ (निर्स)। मोबाइल वेटेरीनरी यूनिट कॉल सेंटर 1962 का लोकार्पण 09 अक्टूबर को पशुपालन, डेयरी, गोपालन एवं देवस्थान विभाग राजस्थान सरकार के मंत्री जोराराम कुमावत द्वारा जयपुर से प्रातः 11 बजे किया जाएगा। पशुपालन विभाग के संयुक्त निदेशक डॉ. टी.ए. बन्सोड ने बताया कि कॉल सेंटर का शुभारम्भ होने से अब जिले के पशुपालक अपने बीमार पशुओं को चिकित्सा 1962 नम्बर पर कॉल कर घर बैठे निःशुल्क चिकित्सा करवा सकते हैं। जिससे पशुपालकों को अपने बीमार पशुओं को चिकित्सा करवाने हेतु अन्यत्र स्थान पर नहीं ले जाना पड़ेगा। पशुओं को घर बैठे निःशुल्क चिकित्सा प्राप्त होने के कारण पशुपालकों को आर्थिक सम्बल मिलेगा एवं समय की बचत होगी। 09 अक्टूबर 2024 से जिले के प्रत्येक ब्लॉक में मोबाइल वेटेरीनरी वाहन 1962 कॉल सेंटर की सुविधा उपलब्ध हो जाएगी।

‘विकास के लिए 115 करोड़ की वित्तीय स्वीकृति’

छबड़ा (निर्स)। विधायक व पूर्व मंत्री प्रताप सिंह सिंघवी के अथक प्रयासों से बजट घोषणानुसार सार्वजनिक निर्माण विभाग ने छबड़ा क्षेत्र में विभिन्न विकास कार्यों हेतु 115 करोड़ रुपये की वित्तीय स्वीकृति जारी की है। उन्होंने बताया कि सहजपुर में अंधेरी नदी स्थित बालाजीघाट पर पुलिया निर्माण कार्य के लिए 08 करोड़, छीपाबडौद से गूगोर बाया छबड़ा सड़क निर्माण के लिए 25 करोड़, हरनावदाशाही से छीपाबडौद सड़क के लिए 40 करोड़, छबड़ा-कुंभराज सड़क का चौड़ाईकरण एवं सुदृढीकरण के लिए 42 करोड़ की सार्वजनिक निर्माण विभाग ने वित्तीय स्वीकृति जारी की है। क्षेत्र में इन निर्माण कार्यों से लोगों को काफी सुविधा मिलेगी।

आज विद्युत आपूर्ति बाधित रहेगी

रामगंजमंडी (निर्स)। आज बुधवार को 132 केवी जीएसएस मायला पर प्रसारण निगम द्वारा आवश्यक रख रखाव कार्य किया जायेगा। जिस कारण 33केवी लाइन जुल्मी एवम कुदायला को विद्युत आपूर्ति सुबह 09 बजे से दोपहर 1 बजे तक बंद रहेगी। उक्त जानकारी देते हुए ज्वाला कुमार वर्मा सहायक अभियंता जयपुर डिस्कॉम रामगंजमंडी ने बताया कि ऐसे में कुंभकोट लखारिया एएसआई एवम कुदायला पॉवर हाऊस से जुड़े समस्त फीडर जैसे जुल्मी गादिया अमृतखेड़ी कुंभकोट मायला कुदायला ग्रामीण एवं इंडस्ट्रीज फिडर नंबर 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 10, 11, 12, 14, को विद्युत आपूर्ति सुबह 09 बजे से दोपहर 1 बजे तक बंद रहेगी।

पुण्यतिथि पर फल और बिस्किट बांटे

छबड़ा (निर्स)। छात्र संघ रहे अध्यक्ष विकास चतुर्वेदी की पांचवीं पुण्यतिथि पर उनके छोटे भाई विजय चतुर्वेदी के नेतृत्व में छात्र नेता अकाश मीणा, मनीष शर्मा, अंकित शर्मा, मोरसिंह गुर्जर, रवि शर्मा, अजय शर्मा, रोहित माचल, डालचंद गुर्जर, रोशन भड्डाना, प्रदीप भागव, दीपक गाँव, नरेंद्र साहू, अमित गुर्जर, जगमोहन गुर्जर, धानू बना, नितेश, गुर्जर, धनराज, धनश्याम, रामेश्वर मीणा, रंजीत, राजेश आदि ने राजकीय चिकित्सालय में मरीजों व उनके परिवारों को फल और बिस्किट वितरित किए।

रानी लक्ष्मीबाई आत्मरक्षा प्रशिक्षण शुरू

छबड़ा (निर्स)। उच्च प्राथमिक विद्यालय गेहेखेड़ी में बालिकाओं को आत्मरक्षा के लिए विद्यालय स्तर पर रानी लक्ष्मीबाई प्रशिक्षण चल रहा है, जो 18 अक्टूबर जारी रहेगा। यहां शिक्षिका ज्योति मीना बालिकाओं को आत्मरक्षा के गुर सीखा रही है और साथ ही उन्हें शारीरिक रूप से समृद्ध बना रही हैं। प्रभारी राजमल गुर्जर ने भी बालिकाओं को रानी लक्ष्मी बाई की जीवनी से संबंधित कहानियों से अवगत करवाया और आत्मरक्षा से होने वाले लाभों को बताया तथा बालिकाओं को आत्मरक्षा प्रशिक्षण के लिए प्रेरित किया।

गरबा का भव्य आयोजन हुआ

छीपाबडौद (निर्स)। त्रिवेणी धाम समेल नानादेवी मातेश्वरी मंदिर परिसर नवरात्रा पर पंचमी के दिन चौरसिया समाज महिला मंडल द्वारा डांडिया और गरबा का भव्य आयोजन जिसमें समाज की समस्त महिला एवं बालिकाओं ने सपरिवार भाग लिया मीडिया प्रभारी हरिमोहन चौरसिया ने बताया कि इस दौरान सविता, सोनम, छाया, विद्या, रानी, अनिता, अर्चना, गुड्डी, रेखा, कृष्णा, मंजू, रानू, हेमलता एवं अनिता चौरसिया सहित समाज की अनेक महिलाएँ उपस्थित रही।

जिला स्तर पर हैल्पडेस्क का गठन

रावतभाटा, (निर्स)। जिला कलेक्टर आलोक रंजन के निर्देशानुसार जिले में प्रधानमंत्री किसान सम्मान निधि योजनाअंतर्गत किसानों को उनके पी.एम. किसान योजनाअंतर्गत वर्तमान स्टेटस की जानकारी एवं सामान्य सुविधाओं के निवारण एवं सहानुता हेतु जिला स्तर पर हैल्पडेस्क का गठन किया गया है। प्रबन्ध निदेशक एवं जिला डेप्युटि अधिकारी (पी.एम. किसान) अनिमेष पुरोहित ने जानकारी देते हुए बताया कि हैल्पडेस्क का नम्बर. 01472-241272 है। किसान बैंकिंग दिवसों में प्रातः 10 बजे से सायं 5 बजे के मध्य हैल्पडेस्क नम्बर पर बात कर जानकारी प्राप्त कर सकते हैं।

टोबेको फ्री यूथ कैम्पेन में जिले से रोल मॉडल तैयार करें : जिला कलेक्टर

झालावाड़ (निर्स)। जिला कलेक्टर अजय सिंह राठौड की अध्यक्षता में जिला स्वास्थ्य समिति की बैठक आयोजन प्रातः 11 बजे मिनी सचिवालय कॉन्फ्रेंस हॉल में किया गया। बैठक में जिले के सभी ब्लॉक मुख्य चिकित्सा अधिकारी, सीएचसी व पीएचसी के चिकित्सा अधिकारी प्रभारी एवं जिला स्तरीय अधिकारी व कर्मचारियों ने भाग लिया।

बैठक के प्रारम्भ में टोबेको फ्री यूथ कैम्पेन 2.0 के अन्तर्गत जिला कलेक्टर, मुख्य चिकित्सा एवं स्वास्थ्य अधिकारी एवं जिला स्तरीय अधिकारियों के द्वारा कैम्पेन के लिए बनाए गये सन बोर्ड का विमोचन किया। साथ ही तम्बाकू निषेध शपथ उपस्थित सभी को दिलवाई। जिला कलेक्टर ने निदेशालय के निर्देशानुसार कार्यवाही करते हुए धरातल पर गतिविधियों का आयोजन करने के निर्देश प्रदान किये। गतिविधियों में आमजन की सहभागिता बढ़ाने के लिए आमजन में से ही रोल मॉडल तैयार करने के निर्देश प्रदान किये। बैठक में जिला कलेक्टर द्वारा चिकित्सा संस्थानों पर उपलब्ध संसाधनों का पूर्ण उपयोग करने हेतु सभी संस्था प्रभारियों को पाबन्द किया।



जिला कलेक्टर अजय सिंह राठौड़ी की अध्यक्षता में जिला स्वास्थ्य समिति की बैठक हुई।

भी संस्थानों पर आवश्यक सामग्री की कमी है उन्हें पहले से ही मंगवाकर रखे। जिससे आमजन को संस्थानों पर चिकित्सा सुविधा निरन्तर रूप से मिलती रहे। जिले के सभी प्राथमिक स्वास्थ्य केन्द्रों पर संस्थागत प्रसव करवाना आरम्भ करें। जिन संस्थाओं पर प्रसव नहीं होते हैं वहाँ के प्रभारी व सम्बन्धित बीसीएमओ को 17 सीसीए के तहत

चार्जशीट देवे। सभी ब्लॉक पर ब्लॉक मुख्य चिकित्सा अधिकारी एक पीएचसी को कम उपलब्ध वाली हैं को गोद लेकर कार्य करें तथा बीसीएमओ दो घण्टे औपीडी में रोगियों को देखे। सभी एएनएम को मुख्यालय पर रहने हेतु पाबन्द किया गया साथ ही उनका हाउस रेन्ट का डिडक्शन करने हेतु बीसीएमओ को पाबन्द किया। सभी

सबसेन्टर के कार्मिकों की एबसेन्ट स्टीफिकेट सम्बन्धित चिकित्सा प्रभारी से प्रमाणित करवाकर ही भिजवाएँ। मुख्य चिकित्सा एवं स्वास्थ्य अधिकारी ने बैठक में सभी सीएचसी व पीएचसी पर सैक्टर बैठक के आयोजन करने से पहले बैठक का एजेन्डा जिला स्तर पर भिजवाने के निर्देश प्रदान किये। मौसमी बीमारियों के नियंत्रण के लिए

सभी पी.एच.सी. पर संस्थागत प्रसव आरम्भ करने हेतु पाबन्द किया

सभी संस्थानों पर रेपिड रेस्पॉन्स टीम का गठन करें जिसका नोडल अधिकारी संस्थान के सीनियर नर्सिंग ऑफिसर को बनाएँ। दैनिक रूप से एन्टी लार्वल व एन्टी एडल्ट गतिविधियों का आयोजन करें ताकि क्षेत्र में मौसमी बीमारियों का प्रकोप न फैले। बैठक में एनसीडी कार्यक्रम, माँ वाउचर योजना, मुखंत्री आयुष्मान आरोग्य शिविर, आधा आईडी, परिवार कल्याण कार्यक्रम, फिक्स डे कैम्प, पीपीआईईसीडी, एनमिया मुक्त राजस्थान, एनक्यूएसड, काया कल्प, निःशुल्क दवा व जांच योजना एवं अन्य भारत व राजस्थान सरकार की योजनाओं पर विस्तारपूर्वक चर्चा की। मुख्य चिकित्सा एवं स्वास्थ्य अधिकारी डॉ. साजिद खान ने बताया कि बैठक में जिला कलेक्टर द्वारा दिये गये निर्देशों की पालना पूर्णरूप से करते हुए जिले में बेहतर चिकित्सा सेवाओं की आमजन तक पहुंच बनाने के लिए विभाग टीम रूप में कार्य करेगा।

अल्पसंख्यक समुदाय से जुड़े मुद्दों पर चर्चा की

बून्दी (निर्स)। राष्ट्रीय अल्पसंख्यक आयोग के सदस्य और राज्यमंत्री धन्य कुमार के बूंदी आमन पर अल्पसंख्यक समाज के लोगों द्वारा आदिच्य भंडारी के नेतृत्व में राष्ट्रीय राजमार्ग स्थित एक होलवाने तथा जिला ओषधी भण्डार द्वारा खेल संकुल में गोडान किया गया। इस दौरान आयोग के सदस्य धन्य कुमार के साथ अल्पसंख्यक समुदाय से जुड़े मुद्दों पर चर्चा करते हुए शिक्षा में दिए जा रहे ऋण की सीमा को बढ़ाने, उद्योग धंधों में देय ऋण की वर्तमान लिमिट को बढ़ाकर अन्य राज्य की भाँति 30 लाख तक बढ़ाने सहित पढो परदेश योजना में मिलने वाले लोन की राशि को 50 लाख तक करने की माँग की।

- बून्दी आगमन पर राष्ट्रीय अल्पसंख्यक आयोग के सदस्य धन्य कुमार का अभिनन्दन किया
- 'राजस्थान राज्य में निर्धारित नियम एवं सीमाओं का विश्लेषण कर राष्ट्रीय आयोग से इनको स्वीकृत कराकर बढ़ाने का प्रयास किया जाएगा'

जानकारी देते हुए महेश जैन ने बताया कि इस दौरान अल्पसंख्यक समुदाय से जुड़ी अन्य कई योजनाओं का लाभ दिलवाने हेतु अल्पसंख्यक

क्रियान्वयन की मांग भी अल्पसंख्यक आयोग के सदस्य धन्य कुमार से की गई। सभी को आश्चस्त करते हुए आयोग के सदस्य धन्य कुमार ने कहा कि राजस्थान राज्य में निर्धारित नियम एवं सीमाएँ का विश्लेषण कर राष्ट्रीय आयोग से इनको स्वीकृत कराकर बढ़ाने का प्रयास किया जाएगा। इन्होंने बून्दी के ऐतिहासिक पर्यटन स्थलों के बारे में जानकारी लेते हुए दोबारा बून्दी आने की इच्छा जाहिर की। इस मौके पर अशोक भंडारी, इरे के अध्यक्ष महेश पटौदी, महिला अध्यक्ष अनिता हारसोरा, प्रदीप हरसोरा, प्रकाश महात्मा, नरोत्तम जैन, शिल्पी जैन, दिनेश जैन, संजय जैन, डॉ. जूनेद अख्तर, पूर्व सभापति हिना अगवान, वैश्य समाज के अध्यक्ष द्वारका प्रसाद मंत्री, सिख समाज से सुखजिंदर सिंह, प्रदीप चंदवानी भी मौजूद रहे।

मतदान केन्द्रों के पुर्नगठन के संबंध में बैठक आयोजित

झालावाड़ (निर्स)। जिले में मतदान केन्द्रों के पुर्नगठन के संबंध में राजनैतिक दलों के प्रतिनिधियों के साथ जिला निर्वाचन अधिकारी (कलेक्टर) अजय सिंह राठौड़ की अध्यक्षता में मंगलवार को मिनी सचिवालय के सभागार में बैठक का आयोजन किया गया। बैठक में जिला निर्वाचन अधिकारी ने जानकारी देते हुए बताया कि वर्तमान में जिले में मतदान केन्द्रों की संख्या 1131 है। उन्होंने बताया कि 1500 से अधिक मतदाता होने की स्थिति में 7 मतदान केन्द्रों तथा 900 से अधिक जनसंख्या वाले

राजस्व ग्रामों में जहां मतदान केन्द्र स्थित नहीं है वहां 1 नवसृजित मतदान केन्द्र हेतु भारत निर्वाचन आयोग को प्रस्ताव भिजवाए जा रहे हैं। इस दौरान उप जिला निर्वाचन अधिकारी सत्यनारायण आमेडा ने बताया कि उक्त प्रस्ताव स्वीकृत होने पर जिले में मतदान केन्द्रों की संख्या 1139 हो जाएगी। उन्होंने बताया कि विधानसभा क्षेत्र डंग, झालरापाटन व मनोहरथाना में 2-2 तथा खानपुर में एक 1500 से अधिक मतदाता होने तथा एक नवसृजित मतदान केन्द्र के प्रस्ताव तैयार किए गए हैं। इसके अतिरिक्त

10 मतदान केन्द्रों के भवन परिवर्तन के प्रस्ताव भी तैयार कर भिजवाए जा रहे हैं। बैठक में जिला परिषद् के मुख्य कार्यकारी अधिकारी शम्भुदायाल मीणा, उपखण्ड अधिकारी झालावाड़ अभिषेक चारण, राजनैतिक दल इण्डियन नेशनल कांग्रेस से ओम पाठक, भारतीय जनता पार्टी से ओम जांगीड, आम आदमी पार्टी से राजेन्द्र श्रीवास्तव व महावीर गौड तथा बहुजन समाज पार्टी से मकसूद मंसूरी सहित निर्वाचन कार्यलय से नायब तहसीलदार कनीजा, अनवर आलम, जावेद खान आदि उपस्थित रहे।

तम्बाकू सेवन के घातक परिणामों के प्रति जन-जागरूकता बेहद जरूरी : सी.एम.एच.ओ.

बून्दी (निर्स)। तम्बाकू फ्री यूथ कैम्पेन 2.0 की 60 दिवसीय कार्य योजना के तहत बूंदी जिले में चिकित्सा विभाग की ओर से विभिन्न जागरूकता गतिविधियों का आयोजन किया जाएगा। तम्बाकू फ्री यूथ कैम्पेन 2.0 की जानकारी देते हुए मुख्य चिकित्सा एवं स्वास्थ्य अधिकारी डॉ. ओ पी सामर ने बताया कि कैम्पेन के तहत जिला, ब्लॉक व ग्राम पंचायत स्तर पर विभिन्न गतिविधियों का आयोजन कर आमजन और युवाओं को तम्बाकू सेवन से होने वाले दुष्प्रभावों के बारे में जागरूक किया जाएगा। डॉ. सामर ने बताया कि कार्य योजना के तहत जिला, ब्लॉक व ग्राम पंचायत स्तर पर शैक्षणिक संस्थानों को तम्बाकू मुक्त करने के लिए प्रतियोगिताओं के आयोजन सहित कई

नवाचार करने के साथ ही जनप्रतिनिधियों के सहयोग से बैठकों में तम्बाकू मुक्त ग्राम पंचायत का प्रस्ताव तैयार करने की भी योजना बनाई गई है। इसके तहत प्रत्येक पंचायत में रोल मॉडल बनाए जाएंगे, जोकि आमजन को तंबाकू उत्पादों का सेवन नहीं करने हेतु प्रेरित करेंगे। डॉ. सामर ने बताया कि तंबाकू में मौजूद 4 हजार प्रकार के जहरीले पदार्थ बनते हैं कैंसर का कारण बनते हैं। तम्बाकू उत्पादों के दुष्प्रभावों की जागरूकता के लिए सामूहिक प्रयास जरूरी है। इन्होंने बताया कि कैम्पेन के सफल संचालन के लिए समयब्य और गुणवत्ता पूर्ण करने के लिए सभी के उत्तरदायित्व तय करने के साथ ही नाइन इण्डिकेटर की पालना भी अभियान के तहत की जाएगी तथा सभी विभागों का सहयोग लिया जायेगा।



मुख्य चिकित्सा एवं स्वास्थ्य अधिकारी डॉ. ओ पी सामर ने बैठक ली।

भारत विकास परिषद का डांडिया महोत्सव आयोजित

छीपाबडौद (निर्स)। कस्बे में शौतल बगीची में सोमवार को शारदीय नवरात्रि के अवसर पर भारत विकास परिषद शाखा छीपाबडौद के द्वारा आयोजित डांडिया और गरबा महोत्सव आयोजित किया गया शाखा अध्यक्ष राजेन्द्र कुमार कीयौ सचिव विकास सोनी ने बताया कि महिला प्रभारी नीलिमा गोयल, प्रीति योगी, हेमा गर्ग, अनिता गोयल, संगीता मित्तल, उमा सोनी, आशा गोयल, रेखा गोयल, नीतू गर्ग, संगीता काकानी, उमा सोनी, नीलिमा काकानी, चेतना नागर के द्वारा माता जी पूजा अर्चना कर डांडिया महोत्सव का शुभारंभ किया गया। महोत्सव में नवरात्रि से संबंधित कई प्रश्नों को उपस्थित सदस्यों से पूछा

गया साथ ही सही जवाब देने वालों को तुरंत सांवना पुरस्कार प्रदान किया गया। महोत्सव के बीच बीच में खेल खेल में गरबा नृत्य करवाया गया जिसमें एक युगल के बीच गुब्बारा रखकर नाचना होता है जिसका गुब्बारा सबके लास्ट तक बचा रहता है उसे पुरस्कार देकर सम्मानित किया गया। परिषद सदस्यों ने परिवार सहित कार्यक्रम में भाग लिया। महिलाओं, बच्चों तथा पुरुषों ने गरबा नृत्य की आकर्षक प्रस्तुति दी। कार्यक्रम के समापन पर प्रांतीय उपाध्यक्ष महेंद्र नागर, कोषाध्यक्ष दीपक गोयल, शिविर प्रभारी अखिलेश गर्ग ने सभी सदस्यों का धन्यवाद ज्ञापित किया।

सिविल डिफेंस टीम ने नदी में डूबी किशोरी का शव बाहर निकाला

बूंदी (निर्स)। रायथल थाना क्षेत्र के देलूदा गांव की नदी में सोमवार दोपहर नहाते समय पैर फिसलने से डूबी किशोरी सुनीला का शव मंगलवार सुबह सिविल डिफेंस टीम ने नदी से निकाल लिया। प्रापत जानकारी के अनुसार सोमवार को नैनाथ थाना क्षेत्र के सुन्धारा गांव निवासी सुरेश बैरवा परिवार देलूदा गांव में सायं जी के मंदिर पर दर्शन करने आया था जहां सोमवार शाम को नहाते समय युवती सुनीता का पैर

फिसल गया और युवती गहरे पानी में चले जाने के कारण डूब गया। किशोरी के डूबने की सूचना पर रेस्क्यू शुरू किया गया पर अंधेरा होने के कारण बचाव कार्य बंद करना पड़ा। मंगलवार सुबह सिविल डिफेंस टीम के विशाल गोचर, धनपाल गुर्जर, लव शर्मा, बलराम सैनी, विकेश सालवो, नरेश सैनी, मो. सलीम ने रेस्क्यू अभियान शुरू कर युवती के शव को नदी के गहन तल से बाहर निकाल लिया।

‘संपर्क पोर्टल पर लॉबित प्रकरणों को शीघ्र निस्तारण करें’

शक्तिग्रस्त हु सडकों की मरम्मत करने, स्वीकृत खेल मैदानों के रुके कार्य शुरू करने, जले ट्रांसफार्मर को शीघ्र बदलने, भवन विहीन विद्यालयों में भवन निर्माण हेतु कार्यवाही करने, पेंशन योजना के लाभार्थियों का बैरिफिकेशन शीघ्र करने के निर्देश दिए। उन्होंने आंगनवाडी केंद्रों, विद्यालयों के ऊपर से गुजर रहे बिजली के तारों को हटाने की कार्यवाही करने के निर्देश दिए। उन्होंने पीएम सूर्य योजना, कुसुम योजना आदि योजनाओं का व्यापक प्रचार-प्रसार कर ज्यादा से ज्यादा लोगों को लाभान्वित करने के निर्देश दिए।

अतिरिक्त जिला कलेक्टर ने जिला स्तरीय अधिकारियों की बैठक ली

रावतभाटा, (निर्स)। अतिरिक्त जिला कलेक्टर रावतभाटा विनोद कुमार मल्होत्रा ने मंगलवार को जिला परिषद् सभागार में जिला स्तरीय अधिकारियों की बैठक लेकर विभिन्न विभागीय योजनाओं बजट घोषणाओं, डीएमएफटी के अंतर्गत कार्यों की प्रगति की समीक्षा करते हुए अधिकारियों को आवश्यक निर्देश दिए। बैठक में अतिरिक्त जिला कलेक्टर ने बजट घोषणाओं और डीएमएफटी के अंतर्गत कार्यों को शीघ्र पूरा करने हेतु कार्यवाही करने के निर्देश दिए। उन्होंने डीएमएफटी के अंतर्गत कार्यों का फिजिकल वैरिफिकेशन करने, बारिश में

विभाग से खाद की उपलब्धता के बारे में जानकारी ली। उन्होंने शिक्षा विभाग, पशुपालन, महिला अधिकारिता विभाग, पंचायती राज विभाग सहित विभिन्न विभागों की प्रगति की समीक्षा करते हुए जिला स्तरीय अधिकारियों को आवश्यक दिशा निर्देश दिए। अतिरिक्त जिला कलेक्टर विनोद कुमार मल्होत्रा ने समस्त जिला स्तरीय अधिकारियों को निर्देश देते हुए कहा कि वे आवश्यक रूप से राजकाज पर फाईलिंग, पेंडिंग फाइलों का एवं संपर्क पोर्टल पर लॉबित विकार्यों को गंभीरता से लेते हुए शीघ्र निस्तारण करें।

उन्होंने सभी अधिकारियों एवं कर्मचारियों का रजिस्ट्रेशन आ गेट कर्मयोगी पोर्टल पर करवाने के निर्देश दिए। उन्होंने कार्यलयों में साफ-सफाई और सामान्य व्यवस्था बेहतर रखने, वृक्षारोपण का जियो टैगिंग करने के निर्देश दिए। बैठक में एस। ओ। यकेश पुरोहित, एस।ओ. विशाल सोपा, यूआईटी सचिव, कोषाधिकारी दिग्विजय सिंह झाला, आयुक्त रविंद्र सिंह यादव, पीएमएई डी के अधीक्षण अभियंता सुनील कुमार, संयुक्त निदेशक कृषि विस्तार दिनेश कुमार जागा सहित विभिन्न विभागों के जिला स्तरीय अधिकारी मौजूद रहे।



अतिरिक्त जिला कलेक्टर विनोद कुमार मल्होत्रा ने जिला स्तरीय अधिकारियों की बैठक ली।

उमंग भरी ड्राइव्स के साथ मनाइए नवरात्रि की खुशियां। पाएं आकर्षक ऑफ़र्स मन की शांति के साथ।



महा बचत

ALTO K10
₹66 400*

S-PRESSO
₹72 950*

WAGONR
₹63 100*

CELERIO
₹78 000*

3 Years
100 000 km
WARRANTY*
EXTENDABLE UPTO 6 YEARS

SMART FINANCE
AN ONLINE END-TO-END
CAR FINANCE SOLUTION
Multiple financiers
Pre-approved loans
Custom generated loans
Loan status tracking

SCAN TO
CHAT
WITH US

ALTO S-PRESSO WAGONR CELERIO



E-BOOK TODAY AT WWW.MARUTISUZUKI.COM OR VISIT YOUR NEAREST MARUTI SUZUKI DEALERSHIP.

Black glass on the vehicle is due to lighting effect

MARUTI SUZUKI AUTHORIZED DEALERS: **PALI:** L.M.J. SERVICES LTD.: 02932 - 256177, 8094011136. **SIROHI:** NAVNEET MOTORS: 02972-222917-18, 7665010638. **BIKANER:** DUDI AUTOMOBILES: 0151-2942222, 0151-3550418, 7412075151. **PADAMPUR:** 7412075151. **AURIC MOTORS:** 0151-2251819, 9529251819, 9636045111. **AJMER:** RELAN MOTORS: 0145-2610106, 921444222. **AJMER AUTO:** 9314531845/9024967833/9887312019/8302176266. **JAIPUR:** VIPUL MOTORS PVT. LTD.: DAUSA: 9773364863. **BANDIKUI:** 9773364864. **MAHWA:** 9773364862. **MEHANDIPUR BALAJI:** 9773364865. **UNIARA:** 7742944482. **KTL AUTOMOBILE PVT. LTD.:** PHULERA: 7412077062. **SAMBHAR:** 7412068410. **ACHROL:** 7412077078. **FORTUNE CARS:** KARAJLI: 8875001175/8875005132. **HINDAJUN:** 9214794314/8875007758. **PREM MOTORS PVT. LTD.:** BASNI: 8058794137. **SAWAI MADHOPUR:** 07462-220029 / 8058799005 / 8058794181. **GANGAPUR CITY:** 8058794021. **BAGRU:** 8058401166. **KOTPUTLI:** 8058796065. **RENWAL:** 8058403338. **KANOTA:** 8058794167. **TUNGA:** 8058794137. **K.P. AUTOMOTIVES PVT. LTD.:** TONK: 9549651926. **SHAHUPURA:** 8696925275. **DEOLI:** 8696934957. **MALPURA:** 9549650495. **VIPATNAGAR:** 6350612446. **JAMWA RAMGARH:** 6350612727. **SANGA AUTONATION:** 9057809150, 7734901000. **ALWAR:** MG MOTORS: 9001795515, 9001795517, 8003692651, 8003692652, 8003090466. **SRIGANGANAGAR:** AURIC MOTORS: 8955559963. **DUDI AUTOMOBILES:** 0151-2942222, 0151-3550418, 7412075151. **PADAMPUR:** 7412075129. **SRI KOLAYAT:** 7412075129. **SIKAR:** JAMU AUTOMOBILES: 9785644715. **JHUNJHUNU:** AURIC MOTORS: 8955664400. **UDAIPUR:** NAVNEET MOTORS: MADRI: 0294-2494454, 7230046380. **SHOBHAGPURA:** 9829043600. **TECHNOY MOTORS:** GOVARDHAN VILLAS: (0294) 2485158, 2485738, 9982666809. **BANSWARA:** NAVNEET MOTORS: 9414159145, 7665010632, 7412074100. **BHILWARA:** CHAMPION CARS: 01482-267135, 9602892423, 7727863720. **SHARATPUR:** TM MOTORS: 05644-220970, 226392, 9251423393, 9251423395, 8094000626. **CHITTORGARH:** BHATIA & COMPANY: 9414130799, 9001791753, 9587208999, 9414179006, 9413316117. **KOTA:** BHATIA & COMPANY: CORPORATE OFFICE: 23-24, INDUSTRIAL ESTATE, 9829045729, 9829187004, DAKANIYA SHOWROOM: G-11-12, AUTO MOBILE ZONE, NEAR DAKANIYA STATION: 9001997116, 9001997113, 9587998054. **SUWALKA MOTORS PVT. LTD.:** KUNHARI: 0744-2370272, 9116312345, 7300308888. **SULTANPUR:** 9116178527. **BHAWANIMANDI:** 9116178557. **KHANPUR:** 07430-299240, 8306333715. **JODHPUR:** AURIC MOTORS PVT LIMITED: SARASWATI NAGAR, NEW PALI ROAD, 0291-2722691, 9015900500. **BALESAR:** 6377715171. **AHORE:** 9015900500. **SAYLA:** 9015900500. **SHRI KRISHNA AUTO SALES PVT. LTD.:** PRATAP NAGAR: 0291-2762064/65, 9929244403, 9829144436. **PHALODI:** 9928841300, 9116150669, 9929244402. **L.M.J. SERVICES LTD.:** A-11, INDUSTRIAL ESTATE, OPP. UDYOG BHAWAN, NEW POWER HOUSE ROAD: 8094011123, 8094011151, 0291-2630478/79/80. **NAGAUR:** MANGALAM MOTORS: 9116008626, 9116008630. **CHURU:** TRS CHURU: 8882899302.

*Offer includes consumer offer, exchange bonus and institutional or rural offer (wherever applicable) on selected models/variants. Above mentioned savings amount is the value of maximum savings on selected models. **Terms and conditions apply. For more details, please contact your nearest ARENA dealership. Offer valid with select financiers only. Features and accessories shown may not be part of standard fitment. Black Glass Shade on the vehicle is due to the lighting effect. Images used are for illustration purposes only. Car color may vary due to printing on paper. Offers vary across variants. Maruti Suzuki India Limited reserves the right to discontinue offers without notice. *3 years or 100 000 km whichever is earlier. Above offers are valid till 31st Oct, 2024.